PAGE  
יא 2

ב. המשך מדיניות פנים- התבססות המשטר הנאצי בתחומי החיים   
                        השונים 1933-1939
תחום כלכלי – הפעולות בתחום הכלכלי
עם עליית היטלר לשלטון פעלו הנאצים לפיקוח על כל אמצעי הכלכלה, כדי להשיג את היעדים הבאים: פתרון בעיית האבטלה הכבדה(מ-1929), הקמת כלכלה המשלטת על ידי המדינה וערוכה למלחמה.המטרה הנכספת הקמת משק עצמאי ובלתי תלוי, שיאפשר לגרמניה להגשים את חזון הרייך השלישי.לא רצה להיות תלוי ביבוא מחו"ל.

הפעולות שהיטלר עשה:

· פרסום "תוכנית 4 השנים" ב-1933 – שנועדה להתגבר במהירות על המשבר הכלכלי,כפתרון לבעיית האבטלה הכבדה - ע"י תמיכה ממשלתית למפעלים היצרניים הגדולים ובתמורה נקבעו להם מכסות ייצור והונהג פיקוח על המחירים / פיתוח תעשיית נשק  (פיתוח ויצור נשק בניגוד לחוזה ורסאי וחיזוק הצבא) / ביצוע עבודות ציבוריות /סילוק היהודים ממשרות ציבוריות(חוק הפקידות 33)/הוצאת הנשים הנשואות ממקומות העבודה בטענה שמקומן בבית./ הכריז על גיוס חובה לצבא שעמד בניגוד וחוזה ורסאי אך צמצם את האבטלה. בכל הצעדים המוזכרים-  הצליח היטלר לספק תעסוקה למיליונים- מדיניותו זו יצרה רגיעה ואהדה בכל שכבות העם הגרמני, למפלגה הנאצית ולפיהרר הנערץ.

· הנאצים לא הלאימו את התעשיות, המסחר הפרטי, והאחוזות הקרקעיות אך הטילו עליהם פיקוח חמור וקפדני שכן גם אם הרכוש הוא פרטי המטרה היא ממלכתית.

· לפועלים נאסר להתאגד , לשבות ולהפגין, כל משא ומתן בניהם לבין המעסיקים נעשה בתאום עם נציגי המפלגה הנאצית 

· כדי להשיג עצמאות כלכלית ואי תלות בסנקציות בינלאומיות , הוטלו מכסים והגבלות כבדות על היבוא, הופעל לחץ על התושבים לרכוש תוצרת גרמנית, והושקעו מאמצים לייצור חומרים סינטטיים,שהיוו תחליף לחומרי גלם המיובאים מחו'ל.

פעולות בתחום התרבות והתעמולה – המשטר הנאצי ביקש להשתלט על כל תחומי החיים של הפרט על בסיס עיקרון "האזרח הגרמני הוא איש פרטי רק כשהוא ישן". כל חירויות הפרט בוטלו ובהתאם לתורת בגזע ותרבות הפולק הגרמני הוחלט:

· להטיל הגבלות חמורות בתחום חיי הרוח והתרבות על גזעים הלא אריים בגרמניה ובפרט על היהודים, כדי לטהר את הפולק הגרמני (העם הגרמני)מיסודות גזעיים נחותים . הפעילות המיידית כלפי היהודים הייתה סילוקם מחיי הרוח והתרבות(פיטורים של כל האומנים,לא יכולים להופיע בפני ארים) ושריפת כל הספרות שחוברה בידי נחותי הגזע.

· לאחר טיהור התרבות הגרמנית מיסודות הגזעיים הלא רצויים החל בפעולה של שכתוב ועיצוב מחדש של הספרות האמנות , המדעים ובעיקר ההיסטוריה והפילוסופיה , בהתאם לתורת הגזע הנאצית מלומדים גדולים שלא הזדהו עם מגמה זו נידונו לחיי השפלה ואף מוות. באמנות היטלר טבע את המונח" "אמנות מנוונת"- כל היצירות שלא תמכו  או שקפו את האידאולוגיה הנאצית סולקו. האומנות מגויסת למשטר הנאצי,מטפחת את מיתוס האומה הגרמנית(הפולק הגרמני). הנאצים כממשיכי השבטים הגרמנים והאבירים בימי הביניים.( רבים לא יכלו להסתיר חיוכם למראה "האמנות הנאצית")

· הוקם משרד מיוחד בראשות גבלס-" לשכת התרבות של הרייך" - כל אמצעי התקשורת ההמונית כגון עיתונות רדיו וקולנוע הוכפפו לצנזורה חמורה של המפלגה הנאצית והפכו לשופר של תעמולה של התורה הנאצית והפיהרר. כמו כן טופחו המצעדים ,הצעדות האחידות ,המדים ,ההצדעה לפיהרר ,סרטים שפנו לרגש ולא לשכל.פולחן אישיות לפיהרר.

· התעמולה הייתה בנויה מהכללות היהודים מסוכנים ובזויים, הקומוניסטים מסוכנים, הנאצי פאר השלמות. התעמולה הטיפה לעליונות הגזע הארי הטהור והמושלם.

תחום החינוך- שינוי כל מערכת החינוך - תוכניות הלימודים בבתי הספר ובאוניברסיטאות עוצבו בהתאם לאידיאולוגיה הנאצית , תפקידם של המורים היה להפיץ את פולחן הפיהרר ולחנך את הדור הצעיר למשמעת עיוורת., לחנך את "עם אדונים".

· בני הנוער אורגנו במסגרת 'הנוער ההיטלראי' והמבוגרים בחזית העבודה הגרמנית כל זמנם הוקדש לטיפוח עליונות הגזע הארי וציות למנהיג.

· הוקמו בתי ספר מיוחדים שדאגו לפתח סגל מנהיגות לרייך השלישי.

היחס לכנסיה  - המשטר הטוטאליטרי סוחף את ההמונים במקום הדת. להיטלר הייתה בעיה לפעול נגד הקתולים משום שמעורב בכך האפיפיור שהיה בעל כוח רב. היטלר עשה הסכם עם הכנסייה הקתולית 'הקונקורדאט', שאפשר את המשך הפולחן הדתי. לעומת זאת על הפרוטסטנטים שהיו רוב בגרמניה כפה היטלר לקבל את הנאציזם כדת חלופית. מי שהתנגד נשלח למחנות ריכוז.
  במישור הביטחוני בתוך גרמניה – ה S.S ובראשו הימלר השתלט על כל החיים הפנימיים של  

   גרמניה כשהוא בעל כוח עצום ומהווה מדינה בתוך מדינה. בתוכו הוקמה קבוצה נוספת ה- S.D  שרותי הביטחון  והגסטאפו(המשטרה החשאית) –כמכשיר טרור ממלכתי ואח"כ כמכשיר להשמדה המונית. הגסטפו הטיל אימה על אזרחי הרייך. מחנות ריכוז הוקמו ברחבי גרמניה ואליהם נשלחו עצירים פוליטיים פליליים  וחריגים בחברה. במחנות אלו סבלו מהאסירים מעינויים ועבודות כפייה.  

   

· S.S       לקח את התפקיד לשמור על טוהר הגזע הארי. כל איש S.S 

      חייב להיות גרמני טהור ולהינשא לגרמניה טהורה (ע'פ בדיקות גופניות והוכחות אילן יוחסין מהמאה 

      ה- 18 ), וכך להוליד ילדים משובחים . האידיאל הוא להוליד כמה שיותר ילדים טהורים, גם מחוץ 

     לנישואין. כמו כן חונכו אנשי S.S   להיות קשוחים ואכזריים בכדי לשמור על טוהר הגזע.

