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מבחן משווה לשכבת יא
נושא- לאומיות וציונות
עליך לענות על שתיים מן השאלות 1-4 (לכל שאלה 50 נקודות)

1. התפתחות התנועות הלאומיות
א. הצג שני שינויים שיצרה הלאומיות המודרנית בסוף המאה ה-19 ובתחילת המאה ה-20 במפה המדינית של אירופה והסבר שינוי אחד שהיא יצרה בחברה באירופה. (15 נקודות)
ב. הציגו שלושה גורמים לצמיחתה של התנועה הציונית כתנועה הלאומית של העם היהודי  גורם אחד המשותף ללאומיות הכללית ושני גורמים המיוחדים ללאומיות היהודית (10 נקודות)
2. פעולות מנהיגי התנועות הלאומיות – מקור
לפניך שני קטעים- קטע ראשון  מדבריו של לוחם החופש היווני איפסילנטי וקטע שני מדבר על הרצל. קרא את שני הקטעים וענה על שני חלקי השאלה שאחריהם.
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א. הצג שתי נקודות דמיון בין התנועה הציונית ובין התנועות הלאומיות האחרות באירופה     (לפחות אחת צריכה להיות על פי הקטעים) הסבר במה שונה דרך הפעולה שאיפסילנטי מציע בקטע הראשון מדרך הפעולה שהרצל מציע בקטע השני. (15 נקודות)
ב. הצג את מטרת פעילותו הדיפלומטית של הרצל ותאר את מגעיו עם שניים מהמנהיגים איתם ניפגש (10 נקודות)
3. פעולות הציונים בארץ ישראל עד מלחמת העולם הראשונה
קראו את הקטע וענו על שני הסעיפים בשאלה שאחריו.
א.  הסבירו על פי הקטע המילולי מה היו המטרות של חברי האגודה "אחוזת בית" בבניית השכונה החדשה וכיצד הגשימו חברי האגודה את אחת ממטרותיהם על פי התמונה. ( 15 נקודות)
ב. יש הטוענים כי שיטת האפוטרופסות תרמה רבות למפעל הציוני ואחרים מתחו ביקורת עליה ביקורת קשה וטעני שהיא הזיקה יותר מאשר הועילה. הבא עמדתך בנושא זה. (10 נקודות)
4. היישוב היהודי בזמן מלחמת העולם הראשונה
א. הסבר שתי מטרות של ג'אמל פחה במדיניותו כלפי היישוב היהודי בארץ ישראל בזמן מלחמת העולם הראשונה והצג את הצעדים שנקט כדי להשיג מטרות אלה. (15 נקודות)
ב. ארגון ניל"י מייצג דרך תגובה של היישוב היהודי על מדיניות השלטון העות'מאני בזמן מלחמת העולם הראשונה. הצג את דרך פועלו והסבר מדוע בחר בדרך זו. ( 10 נקודות)
בהצלחה!!
קטע ראשון- איפסילנטי


"קדימה! קדימה! למען האמונה ולמען המולדת! הנה הגיעה השעה, יוונין! זה זמן רב נלחמים עמי אירופה למולדת ודרור! הם קוראים אתכם ללכת בעקבותיהם... תתאחד נא כל ארץ יוון ברצון אחד! תרועת חצוצרות וצלילי הנשק  קוראים אתכם אל הקרב: איפה מצפה לפלאי גבורתכם!  


ואני שב וקורא אתכם, אישים! יוונים נדיבי לב! נשחרר נא את המולדת הקרועה!"


מתוך"אטינגר,דברי הימים, עמ' 41-52





קטע שני- הרצל


"זו היא שאלה לאומיות, וכדי לפתור אותה עלינו לעשותה תחילה לשאלת עולם מדינית הטעונה הסדר במועצת עמי התרבות. תינתן לנו ריבונות חבל ארץ כלשהו על פני האדמה, שיספיק לצורכי עמנו המוצדקים, לכל השאר נדאג בעצמנו.


התהוותה של ריבונות חדשה אין בה כלום מן המגוחך או הבלתי אפשרי, הן בימינו אלה חזינו זאת אצל עמים אחרים."


מתוך : מדינת היהודים עמ 15,26)








"אנחנו ייסדנו ביפו אגודה בשם "אחוזת בית" ומטרתה היא – לבנות ששים בתים בשביל ששים חבריה. העלייה של יהודי רוסיה, שגדלה במידה גדולה, גוררת אחריה מצוקה של דירות ביפו, ובשל כך עלה וגדל שכר- הדירות. בשתים- שלוש השנים האחרונות הוכפל כמעט שכרן של דירות. ביפו ייבנה רובע יהודי אשר במובן הסניטארי ייבדל לטובה מן השכונות שיש עכשיו ליהודים ביפו: הרחובות צרים, הלכלוך וטיב הבניינים שבשכונות אלה בושה וחרפה הם ליהודים, ובגללה חוששים רבים להתיישב בארץ. בניין דירות טובות ובריאות בשביל היהודים מבני המעמד הבינוני ביפו הוא דבר חשוב...וזהו הצעד החשוב ביותר לכיבושה המשקי של יפו בידי היהודים" 


מעובד מתוך מכתב ועד "אחוזת בית" ללשכה הראשית של הקרן הקיימת יוני 1118








