המדיניות הנאצים כלפי היהודים-1933-1936
תקופה ראשונה:1933- 1934-התעמולה כנגד היהודים וצעדים ראשונים 

א. תעמולה:התעמולה הייתה על מנת להחדיר את רעיון תורת הגזע והאנטישמיות – להשניא את היהודים על החברה הגרמנית: עם עליית הנאצים לשלטון- כל כלי התקשורת בפיקוח נאצי –החלו בכתיבת מאמרים ובקריקטורות בהם היהודים הוצגו  כמפלצות המשתלטות על העולם ,כשטן,  כמקור הרוע  בעולם .
· שרפת ספרים 1933–נערכה שרפת ספרים פומבית של כותבים יהודיים ויוצרים שלא תאמו את רוח האידיאולוגיה הנאצית. כמו כן נאסר לשמוע מוסיקה שהולחנה בידי יהודים, מחזות יהודים הוחרמו ...

· יום החרם 1933: הנאצים הכריזו יום חרם נגד חנויות של יהודים , החרם תוכנן ע"י המפלגה הנאצית. מטרת החרם למנוע מגרמנים לקנות סחורה אצל יהודים, והוא נועד לפגוע ביהודים מבחינה כלכלית. ביום החרם הוצבו נאצים ליד חנויות של יהודים וקראו לאנשים לא לקנות.
תקופה שנייה 1935-  חקיקה גזענית- חוקי נירנברג- בגרמניה הנאצית 
· חקיקה גזענית חסרת תקדים  - חוקי נירנברג (1935) - -יישום תורת הגזע:
בשנת 1935 החליטו הנאצים לעשות בידוד חוקי-  הפרדה בין יהודים לגרמנים לבודד את היהודים מן האוכלוסייה המקומית. הנאצים התכוונו להגדיר מיהו יהודי וע"י כך לשלול מהיהודים את זכויותיהם. 
1.     חוק אזרחות הרייך:
א)    החוק  קבע שאזרחות הרייך תוענק רק לבעלי דם גרמני  או דם קרוב לו ,ורק אלו יהיו בעלי זכויות   פוליטיות מלאות ויוכלו לקבל תעודת אזרחות הרייך הגרמנית.

      כתוצאה מחוק זה  נשלל שוויון הזכויות ( האמנציפציה ) מיהודי גרמניה, והם אינם אזרחים  גרמניים!!! (יש לציין שחוק אזרחות הרייך היה מיועד לא רק ליהודים אלא לכל הנתינים הלא גרמניים שישבו בגרמניה)

2.     חוק להגנת הדם הגרמני והכבוד הגרמני:
נישואים בין יהודים ובין נתיני המדינה בעלי דם גרמני אסורים. נישואים שנערכו בניגוד   לחוק - בטלים. יחסי מין  אסורים בין יהודים לבעלי דם גרמני .יהודים אינם רשאים להעסיק במשק הבית נתינות מדינה בעלות דם גרמני למטה מגיל 45.אסור ליהודים להניף את דגל הרייך או להציג את צבעי הרייך. 

3.     תקנה לחוק האזרחות – מיהו יהודי: יהודי הוא מי שמוצאו משלושה סבים שהם יהודים גמורים לפי גזעם. כיהודי נחשב גם בן תערובת, נתין המדינה שמוצאו משני סבים יהודים גמורים. כלומר, בן תערובת .   יחשב כיהודי אם יש לו קשר ליהודים שני דורות אחורנית.

 
הצג את משמעות חוקי נירנברג/במה הם מבטאים את האידאולוגיה הנאצית?

· לחוקי נירנברג , משמעות מרחיקת לכת מבחינת מעמדם האזרחי והמשפטי של יהודי גרמניה. היהודים הם כעת  זרים,   הם אינם אזרחים גרמנים ,חסרי זכויות פוליטיות,  ואינם יכולים אפילו לפנות לבית משפט . זו חקיקה גזענית-מימוש תורת הגזע . 
