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תקופה שלישית 1938 –נקודת מפנה- טרור
   1938   – שנת מפנה גורלית ,מדוע?   שנת 1938 מהווה מפנה ביחס של הנאצים כלפי היהודים. עד לאותה שנה היטלר השתדל לפגוע ביהודים באמצעות חקיקה אנטי יהודית. בשנת 1938 היטלר הרגיש מספיק חזק כדי לפגוע ביהודים פיזית/טרור/אלימות ופוגרומים. היטלר מרגיש יותר חופשי לפעול בשל חוסר תגובה מצד העולם. הנאצים סימנו בדרכון של יהודי את האות J ,וחייבו את היהודים להוסיף את השם 'ישראל' לגברים ו'שרה' לנשים . החרמת רכוש היהודים-העברת הרכוש השייך ליהודים לידים גרמניות  אריות (מכונה אריזציה)
· בשנת 1938 התרחשו אירועים קשים :
· גרוש 17.000 יהודים בעלי אזרחות פולנית שחיו זמן רב בגרמניה לעיירת הגבול הפולנית זבונשין- 
         בין המגורשים  הייתה משפחת גרינשפן, שבנה בן ה17-שהה בפריז. כשנודע לו על גירושם 

        האכזרי של  הוריו, הוא התנקש בחיי אחד ממזכירי שגרירות גרמניה בפריז. מעשה זה שימש 
        עילה (תרוץ) לפוגרום "ליל הבדולח"

"ליל הבדולח"-.פוגרום- פעם ראשונה פעולת טרור כנגד היהודים-בלילה שבין 9 ל10- בנובמבר 1938, פשטו יחידות נאציות, יחד עם המון רב , על מבנים יהודיים, תקפו יהודים ברחבי המדינה. במשך שלושה ימים התנפל המון משולהב על יהודים ברחבי גרמניה ואוסטריה. הגרמנים בזזו חנויות, דירות, שרפו בתי-כנסת, החריבו אלפי בתי עסק, רצחו עשרות יהודים ואסרו 30,000 יהודים אשר נשלחו למחנות ריכוז.  על היהודים הוטל קנס קולקטיבי של מיליארד מארק בשל נזקי הלילה .  
תוצאות ליל הבדולח-
· 92 יהודים נרצחו בפוגרום/ כ-30.000 יהודים נאסרו/רכוש רב נפגע בפוגרום והשלטונות הנאצים הטילו עונש על יהודי גרמניה –קנס בגובה מיליארד מארק.

· בשבועות אחרי ליל הבדולח- המשך דחיקת היהודים מחוץ לחברה הגרמנית- לימודיהם של תלמידים יהודים הופסק לגמרי/ נישול מכל ענפי הכלכלה/ואפילו הגבלות על החיים האישיים של כל יהודי כמו איסור החזקת רישיון נהיגה, איסור להיכנס למקומות ציבוריים. 

