תכנית אוגנדה: מתוקצר
הממשלה הבריטית הציעה ליהודים שטח במזרח אפריקה, באזור אוגנדה, עליה בריטניה שלטה. הרצל, שניסה להשיג ללא הצלחה במשך 6 שנים את ישראל ובנוסף בגלל שהזדעזע מתוצאות הפוגרומים, תמך ברעיון והעלה את רעיון זה להצעה בקונגרס הציוני השישי, ושם טען שהמדינה באוגנדה תהיה זמנית עד שנצליח להשיג את ארץ ישראל, רעיון זה עורר מחלוקות בתנועה הציונית.
בעד :
 אלה שהתנגדו להצעת אוגנדה(אנשי הזרם הציוני המעשי והסוציאליסטי ממזרח אירופה) טענו: 1."אין ציונות בלי ציון"- המתנגדים טענו שהליכה לאוגנדה מנוגדת למטרת התנועה הציונית עפ"י תוכנית באזל. בנוסף לעם היהודי אין שום קשר היסטורי/דתי לאוגנדה ולכן הוא לא ירצה ללכת לשם. 2.הזמני יהפוך לקבוע-אין סיכוי שהמעצמות יעניקו ליהודים 2 מדינות, האחת זמנית באוגנדה, והשנייה קבועה בישראל, ולכן יש סכנה שהעם היהודי יתקע באוגנדה. 3.מחסור במשאבים-המתנגדים טענו שלעם היהודי אין מספיק משאבים, כסף, כוחות, על מנת להקים שתי מדינות, האחת זמנית באוגנדה, והשנייה קבועה בישראל. 
נגד:
ואלה שתמכו בהצעת אוגנדה(הרצל, נורדאו, והרב ריינס) טענו: 1.יש סכנה פיזית, לקיומם של יהודי רוסיה, פוגרום קישינב הוכיח שאין זמן לחכות לארץ ישראל ולכן כאמצעי חירום כדי להציל את יהודי רוסיה, יש להקים מדינה זמנית באוגנדה. 2.הם טענו שאוגנדה תהיה מדינה זמנית כדי לפתור את בעיית האנטישמיות שממנה סובלים יהודי רוסיה, ויותר מאוחר תהיה מדינה קבועה בארץ ישראל. 3.ניסיון בניהול מדינה ומניעת התבוללות-הם טענו שאם תקום מדינה יהודית זמנית שבה יחיו רק יהודים, אז זה ימנע את תופעת ההתבוללות, בנוסף אם תקום מדינה זמנית באוגנדה, אז נקבל ניסיון בניהול מדינה.
