סיכום לי"ב 4 בנושא יהדות ולאומיות – לקראת המגן 17-1
א. הכרזת העצמאות
כאשר עם מחליט שיש נסיבות מתאימות המצדיקות להקים מדינה עצמאית המנהיגים כותבים מסמך שבו הם מצהירים על הקמת מדינה ומסבירים את הסיבות להקמתה.  בדרך כלל במסמך מוצג אופייה של המדינה כמשקף את הערכים הבסיסיים של החברה.  להכרזה יש מטרות שונות : לאחד את בני העם סביב רעיון הקמת המדינה החדשה וביסוס שלטונה, להודיע לאומות העולם על הקמתה של המדינה החדשה ולבקש את תמיכתם.
מהי זכות להגדרה עצמית של כל עם ושל העם היהודי בפרט?

הזכות להגדרה עצמית – היא מושׂג במשפט הבינלאומי שפירושו:  זכותו של עם להחליט באופן חופשי,  ללא התערבות חיצונית של מדינות אחרות,  על הקמת מדינה בשטח מסוים ולקבוע את צורת השלטון בה. הזכות להגדרה עצמית הוכרה בתום מלחמת העולם הראשונה על ידי "חבר הלאומים"  על בסיס מסמך ארבע עשׂרה הנקודות של נשׂיא ארה"ב וילסון .
זכות ההגדרה העצמית של העם היהודי - זכות ההגדרה העצמית היהודית מתבססת על יסודות דתיים והיסטוריים עתיקים ועל השפעות של תנועות לאומיות שפעלו באירופה במאה ה19 .  העם היהודי במשך אלפיים שנות גלות , "לא חדל מתפילה ומתקווה לשוב לארץ ישראל ולחדש בתוכה את חירותו המדינית".  התודעה הלאומית היהודית המודרנית,  שבאה לידי ביטוי בתנועה הציונות,  התגבשה באירופה במאה ה 19  בין היתר,  כתוצאה מגילויי האנטישמיות ובהשפעת ההתעוררות של התנועות הלאומיות באירופה.
מהם חלקי מגילת העצמאות ?

ניתן לחלק את המגילה לחמישה חלקים.

החלק הראשון ) היסטורי(  פותח את המגילה" בארץ-ישראל קם העם היהודי, בה עוצבה
דמותו הרוחנית..." ומסתיים ב " זו זכותו הטבעית של העם היהודי להיות ככל עם ועם עומד
ברשות עצמו במדינתו הריבונית"  חלק זה עוסק בהצדקות או בסיבות להקמתה של
מדינה יהודית בארץ ישראל.
החלק השני) מעשי( - מתחיל במילים  "לפיכך נתכנסנו, אנו חברי מועצת העם"  ומסתיים
ב" אשר תיקרא בשם ישׂראל".  בחלק זה יש הכרזה על הקמת המדינה,  נקבע שמה של
המדינה ונקבעות רשויות השלטון המרכזיות של המדינה מועצת המדינה הזמנית
והממשלה הזמנית . זהו החלק המשפטי המחייב .

החלק שלישי ) הצהרתי( מתחיל במילים  "מדינת ישראל תהא פתוחה לעלייה יהודית
ולקיבוץ גלויות"  מסתיים ב" ותפעל להקמת האחדות הכלכלית של ארץ-ישראל בשלמותה
" חלק זה מבטא את החזון של מייסדי המדינה לגבי אופי המדינה שתקום.

חלק רביעי  (פניות( מתחיל במילים  "אנו קוראים לאומות המאוחדות"  ומסתיים ב... לגאולת
ישׂראל"  בחלק זה יש פניות וקריאות אל גופים ומדינות שונות,  במטרה לבסס את ההכרה בקיומה של המדינה, שאך זה נוסדה, להבטיח את קבלתה על ידי מדינות וגופים ולחזק את ריבונותה.
חלק חמישי )חתימות( מתחיל ב"מתוך בטחון בצוּר ישׂראל"  ומסתיים בחתימות של נציגי היישוב היהודי.  חלק זה מבטא את ההסכמה הרחבה בין כל נציגי היישוב היהודי על הקמת המדינה.
מהן ההצדקות במגילת העצמאות להקמת מדינת לאום יהודית בארץ ישראל:

במגילת העצמאות נכתבו כמה הצדקות להקמתה של מדינת ישראל: טבעית, היסטורית, ציונית, פוליטית, הצורך להימנע מרדיפות, והכרה בינלאומית.
א.  הצדקה טבעית:  הקמתה של מדינה ליהודים מוצדקת כזכות טבעית, "זוהי זכותו הטבעית של כל עם לעמוד ברשות עצמו במדינתו הריבונית"

ב.  הצדקה היסטורית : בנוסף להצדקה הטבעית מצינת המגילה מספר אירועים מהעבר של העם היהודי הקושר אותו לארץ ישראל.  "בארץ ישראל קם העם היהודי בה עוצבה דמותו הרוחנית..."
ג.  הצדקה הנובעת מהמפעל הציוני:  הפעילות המעשית של התנועה הציונית לבניין הארץ כמו העלאת היהודים,  קניית קרקעות להתיישבות היהודית בארץ ישראל,  החייאת השפה העברית והפעילות המדינית של התנועה הציונית , כל אלה יצרו מציאות בלתי הפיכה המצדיקה את מיסודה במדינת לאום.
ד.  הצדקה הנובעת מן הזכות להימנע מרדיפות - השואה שפקדה את העם היהודי במהלכה של מלחמת העולם השנייה היא הצדקה לצורך החיוני בהקמת מדינה ש בּה יוכלו היהודים לחיות בבטחה.   "השואה שנתחוללה על העם היהודי ... הוכיחה מחדש בעליל את ההכרח בפתרון בעיית העם היהודי,  מחוּסר המולדת והעצמאות על ידי חידוש המדינה היהודית בארץ ישׂראל".
ה.  הצדקה פוליטית - היישוב התגייס למאבק עם בעלות הברית נגד גרמניה הנאצית, ולכן מגיע לו לקבל תמורה פוליטית בדמות הכרה בזכות היהודים להקים מדינה בארץ ישראל לאחר הניצחון. "  במלחמת העולם השנייה תרם הישוב העברי בארץ את מלוא-חלקו למאבק האומות השוחרות חירות ושלום נגד כוחות הרשע הנאצי, ובדם חייליו ובמאמצו המלחמתי קנה לו
את הזכות להימנות עם העמים מייסדי ברית האומות המאוחדות."
ו.  הצדקה בינלאומית-  הצהרות ומסמכים בינלאומיים שהכירו בלגיטימציה* של העם
היהודי להקים מדינה בארץ ישראל כמו: הצהרת בלפור,  בטופס המנדט מטעם חבר
הלאומים ובהחלטת האו"ם: "זכות זו הוכרה בהצהרת בלפור מיום ב' בנובמבר 7871 ואושרה במנדט מטעם חבר הלאומים אשר נתן במיוחד תוקף בין-לאומי לקשר ההיסטורי שבין העם היהודי לבין ארץ-ישראל ולזכות העם היהודי להקים מחדש את ביתו הלאומי.ב 28- בנובמבר 7841

קיבלה עצרת האומות המאוחדות החלטה המחייבת הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל".
מה יהיה אופייה של המדינה שתקום על פי המגילה?

"אנו מכריזים בזאת על הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל היא מדינת ישראל"

"  תהא מושתתת על יסודות החירות הצדק והשלום לאור חזונם של נביאי ישראל",

משפטים אלו מעידים על כוונתה ומחויבותה של המדינה לשמירה על אופייה וערכיה
היהודיים.  במגילה אין פירוט נוסף על אופייה היהודי של המדינה.
המונח מדינה דמוקרטית אינו מופיע בהכרזה, אבל אנו מסיקים על מחויבותה של
המדינה וכוונתה לקיומו של משטר דמוקרטי לפי העקרונות והערכים המוזכרים
במשפטים הבאים:

מחויבותה של המדינה לדמוקרטיה באה לידי ביטוי בחלק המעשי משפטי
שבהכרזה,  במשפטים הבאים: מחויבות לכתיבת חוקה, מחויבות להפרדת רשויות:  "מועצת העם תפעל כמועצת מדינה זמנית ומוסד הביצוע שלה יהווה את הממשלה הזמנית", מחויבות לקיום בחירות דמוקרטיות "ועד להקמת השלטונות הנבחרים הסדירים של המדינה".

הצהרת עקרונות של המדינה לקיום אופייה הדמוקרטי ולמימוש זכויות אדם ואזרח
באה לידי ביטוי במחויבות לדוגמה" תקיים שוויון זכויות חברתי ומדיני גמור לכל אזרחיה
בלי הבדל דת, גזע ומין".
אל מי פונה המגילה ומה מטרת הפנייה?

במגילת העצמאות אנחנו מוצאים פנייה ישירה אל עמים ומדינות כדי להודיע על הקמת המדינה היהודית וכדי לזכות בהכרה ובשיתוף פעולה.  נפרט את הפניות השונות ואת מטרתה של כל אחת מהן.

 אל האומות המאוחדות – לבקשה להשתלב במשפחת העמים ולממש את החלטת האו"ם מכ"ט בנובמבר 4411

 אל הערבים תושבי מדינת ישראל – קריאה לשיתוף פעולה בהקמת המדינה , תוך הבטחה לממש זכויות אזרח שוות וייצוג בכל מוסדות המדינה.

 אל מדינות ערב ועמיהן -    קריאה לשלום ולפעול למען פיתוח משותף של המזרח התיכון.

 אל היהודים בתפוצות -   קריאה לעליה למדינת ישראל ולסייע לה בהקמת המדינה.
מה חשיבות המגילה אז והיום?

· הכרזה על הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל
· המגילה היא מסמך הצהרתי מכונן,

· המגילה מציגה הצדקות להקמת המדינה
· המגילה קובעת את אופייה של המדינה כיהודית ודמוקרטית ובכך
·  מבטיחה לממש את החלטת האו"ם מ-כ"ט נובמבר 4411

· מנחה את רשויות השלטון בפעולתן.

· משפיעה על מערכת הערכים של החברה והמדינה. 
· המגילה לא הוכרה כמסמך בעל תוקף משפטי עצמאי.  במשך השנים התחוללו שינויים במעמדה המשפטי  יש למגילה ביטוי בשני חוקי היסוד: חוק יסוד כבוד האדם וחירותו וחוק יסוד חופש העיסוק, שנחקקו בשנת 1994 
· במגילת העצמאות הכריז דויד בן גוריון על הקמתה של מדינה יהודית בארץ ישראל .
הרעיון הלאומי
1. מרכיבים הכרחיים לקיומה של מדינה
מהי מדינה?

מדינה היא צורה של התארגנות חברתית הנובעת מתוך רצון של אוכלוסיה,  החיה בשטח מוגדר,  לקיים מסגרת מדינית שתספק לה צרכים מסוימים כמו הגנה וביטחון, יכולת להתפתח ולקדם תרבות ומערכת ערכים משלה.

תנאים לקיומה של מדינה:

אוכלוסייה - אוכלוסיית המדינה צריכה להיות בעיקרה אוכלוסייה קבועה.  אלו הם אזרחיה של המדינה.  בנוסף לכך מתגוררים במדינה תושבים שאינם אזרחים,  אך קיבלו זכות להתגורר בה :חלקם במעמד תושבים קבועים וחלקם במעמד של תושבים ארעיים. כל מדינה קובעת כללי התאזרחות וכמו כן מאפשרת לאנשים להתגורר בה לתקופות זמן קצובות או לאורך זמן. יש הבדלים בזכויות בין האזרחים לבין התושבים. לדוגמה: הזכות להשתתף בבחירות למוסד המחוקק ניתנת לאזרחים ולא לתושבים.  ישנן מדינות מרובות אוכלוסייה כמו סין וישנן מדינות דלילות אוכלוסייה כמו איסלנד

טריטוריה - שטחה של המדינה צריך להיות מוגדר ומובחן בגבולות משטחן של מדינות אחרות,  הוא כולל שטח יבשתי,  ימי- תחום מים טריטוריאליים,  שטחי אגמים, ימות וימים פנימיים ותחום אווירי . שטחה של המדינה לא חייב להיות רצוף. שטחה של יוון למשל הוא ביבשת וכולל מספר רב של איים . אינדונזיה מורכבת ממספר איים. גם שטחה של ארה"ב אינו רצוף כיוון שהוא כולל גם את אלסקה ואיים באוקיינוס השקט.  ישנן מדינות זעירות וישנן מדינות גדולות. שטחן של מדינות נקבע בדרכים שונות ובהם הסכמים מדיניים, כיבוש והיפרדות של מדינות.
שלטון – גוף המנהל את ענייני המדינה כלפי פנים וכלפי חוץ ויש בידיו הסמכות להטיל את מרותו על האוכלוסייה ועל שטחה של המדינה.  לרשות השלטון עומדים כוחות אכיפה בדמות כוחות משטרה וצבא וכן סמכויות של חקיקה,  ביצוע ושיפוט, המאפשרים לו למלא את תפקידו בניהול המדינה.  מקור הסמכות השלטונית תלוי בסוג המשטר המתקיים במדינה. בעבר מקור הסמכות היה דתי, מסורתי או כריזמטי. במדינה הדמוקרטית מקור הסמכות השלטונית הוא ציבור האזרחים.
ריבונות – היא היכולת של שלטון לנהל את ענייני הפנים ואת עניני החוץ כרצונו ללא התערבות של גורמים חיצוניים. בעידן הנוכחי ברור שמדינות עצמאיות לוקחות בחשבון את קשריהן עם מדינות אחרות ואת עמדתן של מדינות וארגונים בתוך ומחוץ למדינה טרם קבלת ההחלטות.

הכרה בין-לאומית - הכרה במדינה,  מצד מדינות אחרות,  כמדינה ריבונית.  הדבר בא
לידי ביטוי בקשירת קשרים דיפלומטיים,  כלכליים ותרבותיים בינה לבין מדינות אחרות. יכולתה של המדינה לממש את ריבונותה,  בעיקר בזירה הבינלאומית,  תלויה בהכרה בה . לעיתים רק חלק ממדינות העולם מכירות במדינה. מדינת ישראל,  מיד לאחר הקמתה,  לא הוכרה על ידי רבות ממדינות העולם.  לעתים המדינה לא מתקבלת לחברות בארגון האו"ם לדוגמה:  טייוואן.

יש שתי גישות ביחס להכרחיות של ההכרה הבינלאומית לקיומה של מדינה,  גישה אחת טוענת שהכרה בינלאומית היא תנאי הכרחי לקיום מדינה ואילו גישה שנייה טוענת שההכרה אינה חיונית אלא עצם ההכרזה על הקמת המדינה מבטיחה את ריבונותה,  כאשר שאר המרכיבים קיימים.
2. ההבדל בין קבוצה אתנית ללאום
קבוצה אתנית: קבוצה של אנשים שלהם יש כמה יסודות משותפים, כמו – מוצא, תרבות, היסטוריה ,שפה ולעיתים גם דת.  ההשתייכות לקבוצה אתנית מסוימת נובעת מלידה ואינה פרי בחירה,כלומר היא מבוססת על מרכיבים שיוכים בלבד. קבוצה זו אינה שואפת להגדרה עצמית (למשל הדרוזים בישראל).

לאום:  דומה לקבוצה האתנית, אך לאנשים בו יש שאיפה להגדרה עצמית במסגרת של מדינה ריבונית או בזיקה לטריטוריה מסוימת. דוגמא ללאום היא הלאום היהודי.
לאומיות אתנית ולאומיות פוליטית
לאומיות אתנית: מאפיינת לאומים שהתגבשו על בסיס יסודות שאינם פרי בחירה, כמו – היסטוריה, שפה ומוצא משותפים ולפעמים גם דת. זאת יותר מאשר על יסודות שהם פרי בחירה, כמו ערכים ואידיאולוגיה משותפת. 

דוגמא למדינה שבה יש לאומיות אתנית היא מדינת ישראל שהוקמה בשם הדת היהודית.

לאומיות פוליטית: מאפיינת לאומים שהתגבשו על בסיס יסודות שהם פרי בחירה, כמו ערכים ואידיאולוגיה שנקראים יסודות פוליטיים נרכשים אשר בעיקר סביבם התגבש הלאום ופחות על יסודות אתניים (שהם אינם פרי בחירה).

ארצות הברית הינה דוגמא ללאום פוליטי שכן היא הוקמה בשם ערכים ואידיאולוגיה משותפים.

	
	לאומיות אתנית
	לאומיות פוליטית

	מהם היסודות המשותפים ? 
	יסודות שיוכים  : 
חברה בעלת יסודות משותפים שאינם ניתנים לבחירה: שפה, מוצא, תרבות, דת, היסטוריה.
	יסודות נרכשים: 
חברה בעלת יסודות משותפים שניתנים לבחירה: אידיאולוגיה, ערכים, רעיונות,

	מהו מרכיב הזהות הדומיננטי ? 
	מרכיב הזהות הדומיננטי הוא מרכיב היסטורי - המסורת ועברה של הקבוצה / החברה
	מרכיב הזהות הדומיננטי הוא רעיוני - העקרונות והערכים עמם מסכימים חברי הקבוצה / החברה

	האם יש חפיפה מלאה בין לאום 
 ל אזרחות?
	אין חפיפה מלאה בין השייכות ללאום לבין האזרחות :  
לאום – שייכות לקבוצה האתנית, אזרחות – שייכות למדינת הלאום (יש גם קבוצות מיעוט אתני שיכולים להיות אזרחי מדינת הלאום).
	תמיד מתקיימת חפיפה בין לאומיות לאזרחות.

יש זהות בין השייכות ללאום הפוליטי לבין האזרחות

	מהו סוג המדינה המאפיין סוג לאומיות זה? 
	מדינת לאום
	מדינת כל אזרחיה.


 
3. משמעויות שונות של המושג "מדינת לאום"
רוב המדינות הדמוקרטיות בעולם היום הן מדינות לאום. רעיון הלאומיות, על פיו יש לשאוף למדינה לכל לאום, ולהביא לכך שכל הלאום יחיה במדינתו, התקבל על ידי הקהילה הבינלאומית עם תום מלחמת העולם הראשונה, במסגרת "חבר הלאומים". גם "ארגון האומות המאוחדות", שקם לאחר מלחמת העולם השנייה, תומך ברעיון זה. סעיף 1 באמנה הבינלאומית בדבר זכויות אזרחיות ומדיניות [1966] קובע כי: " לכל העמים הזכות להגדרה עצמית. בתוקף זכות זו חופשיים הם לקבוע את מעמדם הפוליטי ולשקוד בחופשיות על פיתוחם הכלכלי, החברתי והתרבותי."

מדינת לאום דמוקרטית מתמודדת עם כמה סוגים של מתח:
· מתח בין לאומיות - מדינת לאום מדגישה יסודות אתניים של קבוצת הרוב החיה בקרבה ומגדירה באמצעותם את זהותה, לבין שוויון - במדינה דמוקרטית האדם הוא ערך מרכזי, והשוויון בין כלל האזרחים, ללא הבדל דת גזע ומין, הוא עקרון חשוב ומהותי

· מתח בין קבוצות לאום שונות המרכיבות את אוכלוסיית  המדינה

· מתח בין חברי לאום הרוב סביב שאלת היסודות המשותפים אותם יש להדגיש, ושעליהם יש לבסס את זהות המדינה

הטענה המרכזית בדבר סתירה והתנגשות בין היותה של מדינה "מדינת לאום" לבין היותה "מדינה דמוקרטית" מצביעה על פגיעה בעקרון השוויון. מול טענה זו ניצבים כמה עקרונות וערכים דמוקרטיים אשר מאפשרים את קיומה של מדינת הלאום הדמוקרטית. 
4 . הרעיון הלאומי
המשותף למרבית האזרחים של מדינת ישראל הוא היותם בני העם היהודי, כלומר יש להם יסודות משותפים של מוצא, תרבות, היסטוריה, שפה, מקום ולעתים גם דת. בדרך כלל לאום אתני- תרבותי יוצר  או נאבק למדינה משלו. מכאן שלאומיות של מדינת ישראל  היא לאומיות אתנית.  במדינת ישראל ישנם אזרחים שאינם יהודים. יש יהודים שאינם אזרחיה של המדינה אלא הם אזרחים של מדינות אחרות.
המשותף למרבית אזרחיה של ארה"ב הוא העובדה שהם כולם אזרחיה של המדינה והם שותפים למערכת הערכים  שעליה מבוססת המערכת השלטונית במדינה. כלומר רק האזרחים של המדינה שותפים לאותה לאומיות . לאומיות זו נוצרת בדרך כלל לאחר שהמדינה קמה. הלאומיות היא לאומיות מדינתית .
	קריטריון
	לאומיות אתנית

	לאומיות מדינתית

	 המשותף לבני הקבוצה
	מוצא, תרבות, שפה, מנהגים, אורח חיים, מקום ולעיתים גם דת
	 חיים באותה מדינה  

	מה קודם הלאום או המדינה?
	לאום יוצר מדינה
	מדינה יוצרת לאום

	הקשר בין אזרחות ללאומיות
	אין קשר בין אזרחות ללאומיות
	יש קשר בין אזרחות ללאומיות כל האזרחים הם בני הלאום המשותף

	סוג המדינה

	מדינת לאום אתנית- תרבותית
	מדינת לאום מדינתית


אנו מוצאים כיום ארבעה דגמים שונים של מדינות : 

1. מדינת לאום אתנית –תרבותית
2.  מדינה דו לאומית 
3. מדינה רב תרבותית 
4. מדינת  לאום מדינתית.
מדינת לאום אתנית תרבותית
מדינת הלאום האתנית תרבותית - זהותה של המדינה נקבעת על פי יסודות אתניים-תרבותיים של קבוצת הרוב  הלאומית  במדינה, המדינה מזוהה עם לאום אחד ומעניקה לתרבותו, למערכת הערכים והאמונות שלו את המקום המרכזי במרחב הציבורי של המדינה.  כלומר סמלי המדינה, ימי השבתון, אופייה של המדינה שיבוא לידי ביטוי בין היתר בחקיקה שלה יהיו מושפעים מהלאום המרכזי שבה. האוכלוסייה מורכבת מרוב לאומי דומיננטי  וכמעט תמיד גם ממיעוטים לאומיים נוספים. כבכל מדינה מתקיימים במדינות אלו גם יסודות אזרחיים- מדינתיים  המלכדים את אזרחי המדינה, חלק ניכר ממדינות העולם ורוב מכריע של מדינות אירופה הן מדינות אתנו- תרבותיות כמו גרמניה, איטליה, יון, פולין, רומניה, הונגריה יפן וישראל.
מדינה דו לאומית/ או יותר לאומים
א.זהותה של המדינה נקבעת על פי יסודות אתניים-תרבותיים של שתי הקבוצות הלאומיות הדומיננטיות במדינה. כלומר המדינה מעניקה לתרבות, לשפה, לערכים של שתי הקבוצות האתניות –תרבותיות הללו את היכולת  להשפיע  על המרחב הציבורי של המדינה.  כלומר על סמליה ואפייה של המדינה.  האוכלוסייה במדינה  מורכבת  בעיקר משתי קבוצות לאום דומיננטיות. ויש פעמים גם קבוצות נוספות אלא שהן פחות משפיעות על  אופייה של המדינה במדינה יש גם יסודות אזרחיים- מדינתיים משותפים המגבשים את שני הלאומים ויש מערכת שלטונית המשותפת לשתי הקבוצות. בלגיה היא המדינה הדו לאומית  היחידה הקיימת בעולם והיא מדינתם של הלאום הוולוני והלאום הפלמי.
ב. זהותה של המדינה נקבעת על פי מספר הקבוצות הלאומיות המוכרות המרכיבות אותה  האוכלוסייה במדינה  מורכבת  בעיקר  ממספר קבוע קבוצות לאום דומיננטיות. שווייץ היא מדינה ארבע-לאומית. בדגם זה קימות מספר קבוצות לאומיות ברורות מוכרות  וקבועות  המשפיעות על אופייה וזהותה של המדינה. . 
גם במדינה זו יש יסודות אזרחיים- מדינתיים משותפים, מערכת שלטונית, הכוללת  פרלמנט וממשלה המשותפים לכלל הקבוצות הלאומיות
מדינה רב תרבותית 
זהותה של המדינה נקבעת על פי יסודות אתניים-תרבותיים של כל הקבוצות הלאומיות והתרבותיות במדינה. מדינה רב תרבותית  אינה נותנת עדיפות לאף קבוצה לאומית או תרבותית. היא שואפת לשתף את כולן בקביעת אופייה וזהות השל המדינה למשל בקביעת : המנון, שפה, סמלים וחגים לאומיים, המדינה מורכבת ממספר קבוצות אתניות – תרבותיות שכולן מוכרת  אם כי באופן מעשי לא תמיד ניתן לשתף כל קבוצה בכל נושא. 
במדינה יש גם יסודות אזרחיים- מדינתיים משותפים :מערכת שלטון מרכזית המשותפת לכולם. רק מדינות בודדות הגדירו את עצמן רשמית כרב תרבותיות: קנדה, אוסטרליה וניוזילנד. 

מדינת לאום מדינתית
במדינת הלאום ה מדינתית -  זהותה של המדינה  נקבעת על ידי כלל אזרחי המדינה ועל ידם בלבד. לא על ידי זהות אתנית- תרבותית. כמו במדינות הלאום האתניות.  המכנה המשותף בין חברי הלאום ה מדינתי מתבטא ברצון לחיות יחדיו במדינה אחת תחת אותה מערכת חוקים.  כלומר המשותף לאזרחי המדינה הוא היותם אזרחיה של המדינה החיים תחת מערכת ערכית ושלטונית משותפת.צרפת וארה"ב הן דוגמאות לדגם זה.
האם יש במדינה כזו יסודות אתניים?
גם במדינת הלאום המדינתית יש  ערכים תרבותיים ויסודות אתניים של קבוצות לאום אתניות-תרבותיות דומיננטיות. למשל בצרפת יסודות אתניים של קבוצה לאומית אחת מתבטאים בטיפוח של תודעת המוצא הגאלי וטיפוח של השפה הצרפתית שהיתה שפתם של חלק מאזרחיה של צרפת תוך ביטול ואף רדיפה של שפות של קבוצות אחרות . בארה"ב  ניתן לזהות יסודות תרבותיים  דומיננטיים של קבוצה תרבותית אחת ממוצא אנגלו סקסי המתבטאת בבלעדיותה של השפה האנגלית במדינה  ובכך שמרבית ימי המועד והשבתון בארה"ב מקורם בדת הנוצרית.
5. הצדקות למדינת לאום 
מהי ההצדקה הדמוקרטית למדינת לאום?
הצדקה דמוקרטית מתבססת על זכותם של אזרחי המדינה לעצב את המרחב הציבורי של המדינה, באמצעות מימוש העקרונות הדמוקרטיים של שלטון העם והכרעת רוב. רוב אזרחי המדינה זכאים לקבוע את אופייה את חוקיה את סמליה של המדינה מתוקף היותם רוב  ועל פי העיקרון של שלטון העם ובלבד שלא יפגעו בזכויות בני המיעוט  לממש את זכויות האדם והאזרח שלהם, לנסות להשפיע על המרחב הציבורי ולעצב את חייהם באופן שונה ואורח חייו של הרוב. הדברים נכונים במדינת לאום אתנית- תרבותית, שבהן ההכרעות נעשות על ידי רוב שהוא מבני עם אחד כמו במדינת לאום מדינתית שבה ההכרעה נעשות על ידי רוב האזרחים שאין להם צביון אתני- תרבותי אחיד. כל זאת כפי שנאמר קודם תוך הקפדה על זכויות המיעוט.

ההצדקות לקיום מדינת לאום מנקודת מבט דמוקרטית 
· "הזכות להגדרה עצמית " - זכות אוניברסאלית; "זכות טבעית של כל עם ועם". 
· "הכרעת הרוב" - מדינת לאום היא פרי רצונו של רוב הציבור; משקפת את טובת הכלל. שלילת הלגיטימיות לקיומה של מדינת הלאום היא בעצם שלילת יכולתו של רוב הציבור לממש את רצונו בקיומה.
·  "סולידריות" –- מדינה דמוקרטית יציבה אינה רק פרי "חוזה משפטי" תיאורטי. על מנת שתוכל    להתקיים לאורך זמן ובצורה מעשית עליה להתבסס על זהות משותפת, הזדהות, מוקד הזדהות רגשי חזק מספיק. הזהות האתנית (לאומית ו/או דתית) היא מוקד הזדהות חזק ומשמעותי 

· מימוש הזכות לתרבות – רק במדינת לאום ניתן להבטיח את יישום ושימור התרבות של הקולקטיב ואורחות חייו  (במיוחד במרחב הציבורי) 

· "זכות לחיים ולביטחון" - קיומה של מדינת לאום הוא פעמים רבות תנאי חיוני להבטחת ביטחונה של הקבוצה האתנית [אם היו חיים במדינות אחרות, היו עלולים להיפגע שם בשל היותם מיעוט נבדל / מופלה] 

יחד עם זאת, חשוב לזכור כי מדינה דמוקרטית, ומדינת לאום דמוקרטית בכלל זה, מתנהלת תדיר תוך שקלול ואיזון בין צרכים, ערכים ואינטרסים מתנגשים. 
1. חוק השבות 
	חוק השבות

	מטרתו של חוק השבות: "חוק השבות, הפותח את שעריה של מדינת ישראל בפני יהודי העולם, נועד לשמור גם על אופייה של מדינת ישראל כמדינה יהודית. אופייה היהודי של המדינה יישמר רק אם רוב אזרחי הארץ יהיו יהודים." (מתוך: חוק השבות מחבר: עו"ד בני דון-יחיא)
חוק השבות - תוכנו                                                                                                                     
חוק השבות מכיר בזכותו של כל יהודי לעלות לישראל ולהשתקע בה. החוק מגדיר "יהודי" כ"מי שנולד לאם יהודיה או נתגייר ואינו בן דת אחרת". החוק חל גם על בני משפחתו הלא-יהודיים של יהודי. כך, יכולים לעלות לישראל ולחיות בה גם בת זוגו של היהודי, ילדיו ובני זוגם ונכדיו ובני זוגם.

 "כל יהודי זכאי לעלות ארצה"
זהו הסעיף הראשון של חוק השבות., אותו חוקקה הכנסת  בשנת 1950. חוק השבות, המקנה זכות עליה לישראל והשתקעות בה לכל יהודי החפץ בכך, נחקק ברוח מגילת העצמאות ויישום עקרונותיה.

חוק השבות מדגיש את היותה של מדינת ישראל מדינת לאום, המעניקה מעמד מיוחד לבני הלאום היהודי.

 

בשנת 1970 תוקן החוק ונוספו לו הסעיפים הבאים:

סעיף 4ב' המגדיר מיהו יהודי לצורך חוק זה – "מי שנולד לאם יהודיה או נתגייר ואינו בן דת אחרת" וסעיף 4א'  המבהיר מי זכאי לעלות לישראל מכח חוק זה - מקנה זכות עליה לבני משפחתו של יהודי, עד דרגה של נכד/ה ובן/ת זוגו/ה.

 

סביב חוק השבות וסעיפיו התעוררו במהלך השנים מספר ויכוחים ומחלוקות: שאלת "מיהו יהודי?", שאלת זכאות ההגירה לישראל מכוח חוק השבות ושאלת הפגיעה לכאורה בזכות לשוויון של אזרחי ישראל שאינם בני הלאום היהודי.

 

הוויכוח  הראשון נסב סביב השאלה: "יהודי" – שיוך דתי או לאומי?

החוק, בגרסתו הראשונה, לא הגדיר את המונח "יהודי" וניתן היה, לכאורה, לפרש אותו במובניו השונים - דת, לאום או שילוב של השניים.
בעקבות פסיקותיו של בג"ץ בעתירות שהוגשו לו, אשר נגעו לשאלת "מיהו יהודי" (בג"ץ רופאייזן ובג"ץ שליט – ע' 267 וטבלת השוואה בעמוד הבא) הוכנס, כאמור, תיקון לחוק  ב – 1970 שהגדיר מיהו "יהודי" לצורך חוק השבות: על-פי סעיף 4ב בחוק המתוקן יהודי הוא "מי שנולד לאם יהודיה או נתגייר ואינו בן דת אחרת"
 בעקבות השינוי בחוק התעוררה מחלוקת נוספת.

הויכוח הפעם התייחס לסעיף 4ב' בחוק המגדיר  "יהודי הוא  מי שנולד לאם יהודיה או שנתגייר, והוא אינו בן דת אחרת", ונסוב סביב שאלת הגיור.

בויכוח זה באות לידי ביטוי הגישות השונות לגבי אופייה היהודי של המדינה.

[האורתודוכסים אינם מרוצים מהגדרה זו והם מבקשים להוסיף למלה "נתגייר" את המלה "כהלכה" כלומר – גיור אורתודוכסי). בכך מבקשים האורתודוכסים למנוע כניסה לארץ של מי שהתגייר בחו"ל בגיור שאינו אורתודוכסי (רפורמי או קונסרבטיבי). באפריל 2005 קיבל בג"ץ את עתירתם של גיורים שלמדו בישראל לקראת גיור ו"קפצו" לחו"ל והתגיירו שם גיור רפורמי. בג"ץ קבע שחוק השבות חל על מי שעבר "גיורי קפיצה" שכאלה].

 

בשנים האחרונות התעורר מחדש ויכוח סביב שאלת הזכאים להיכנס לישראל מכוח חוק השבות.

סעיף 4א' מקנה זכות עליה לבני משפחתו של יהודי, עד דרגה של נכד/ה ובן/ת זוגו/ה. בקרב הדתיים יש מי שמבקש לבטל את "סעיף הנכד" כדי לצמצם את מספר הלא יהודים העולים לישראל.

 
מחלוקת נוספת קיימת סביב השאלה האם חוק השבות הוא "חוק מבחין" או "חוק מפלה"? –

ויכוח זה מבליט את המתח שבהגדרת המדינה מדינה יהודית – דמוקרטית, המתח שבין היות המדינה מדינת לאום לבין היותה מדינה דמוקרטית, בה חיים גם אזרחים שאינם בני הלאום היהודי. (עמ'  268 + טבלה בעמוד הבא).

	העדפת היהודים בחוק השבות  -  "חוק מבחין" או "חוק מפלה"?

	מדינת ישראל מוגדרת כמדינה יהודית ודמוקרטית. חוק השבות מעניק העדפה ליהודים בכל הנוגע לעלייה לישראל. האם בכך, חוק השבות, נוגד את העיקרון הדמוקרטי בדבר שוויון לכלל אזרחי המדינה?

על רקע זה, קיים ויכוח בין מרבית אזרחיה היהודים של מדינת ישראל (שמהווים את הרוב באוכלוסיית המדינה) התומכים בחוק השבות ורואים בו חוק מבחין; לבין רוב הערבים ומיעוט יהודים אזרחי המדינה המתנגדים לחוק, ורואים בו חוק מפלה.

 
חוק השבות - חוק מבחין:

מדינת ישראל היא מדינת לאום יהודית, ומטרת חוק השבות היא לממש את הכרזת העצמאות בדבר היותה של מדינת ישראל מדינה יהודית- מדינה של העם היהודי, שרוב אזרחיה יהודים. לכן, מדינת ישראל מבחינה בין יהודים ללא יהודים ודואגת לשמירה על רוב יהודי בקרב אוכלוסייתה, כתנאי להמשך קיומה כמדינת לאום יהודית. לפיכך, חוק השבות אינו חוק המפלה את האחרים, אלא חוק מבחין המקנה עדיפות ליהודים כיוון שלגיטימי הדבר שמדינת לאום תשמור על הדומיננטיות של בני הלאום שלה, במסגרת חוק המאפשר לבני הלאום להיות רוב במדינה.  

חוק השבות - חוק מפלה: 
חוק השבות פוגע בשוויון ומפלה בין יהודים ללא יהודים. מדינת ישראל היא מדינה דמוקרטית השייכת לכל אזרחיה ולכן אין מקום לפגוע בשוויון ולהגביל את ההגירה לישראל על רקע אתני/לאומי/דתי. כלומר, חוק השבות הוא חוק מפלה, המפלה על בסיס גזעני. על כן, יש לבטלו ולחוקק במקומו חוק שיקבע את תנאי ההגירה וההתאזרחות המתאימים למדינה דמוקרטית.


 
תוכנית החלוקה (החלטת האו"ם מס' 181)

הוועדה  מטעם האו"ם, לחלוקת שטח המנדט הבריטי על ארץ ישראל לשתי מדינות לאום דמוקרטיות, יהודית וערבית, ולשטח בינלאומי בחסות האו"ם. בתוכנית נקבע גם כי שתי המדינות שיוקמו יקיימו בניהן שיתוף פעולה כלכלי הדוק וכן נקבעו סידורי העזיבה של שלטון המנדט הבריטי. התוכנית התקבלה ברוב קולות בעצרת הכללית של האו"ם ב-29 בנובמבר 1947 וקיבלה את השם הרשמי: "החלטה מספר 181 של העצרת הכללית של האו"ם". בישראל היא מכונה לעתים קרובות "החלטת כ"ט בנובמבר". התוכנית לא יושמה במלואה בסופו של דבר בשל התנגדות ההנהגה הערבית ומנהיגי מדינות ערב, אולם קבלתה סללה את הדרך לסיום המנדט הבריטי והקמתה של מדינת ישראל.בתוכנית נקבע כי עם תום המנדט הבריטי יחולק שטח הארץ בין מדינה יהודית, מדינה ערבית ושטח בינלאומי שיכלול את ירושלים ובית לחם. 

קבלת תוכנית החלוקה בעצרת הכללית של האו"ם נחשבת לאחד האירועים החשובים בתולדות הציונות. תוכנית החלוקה הייתה תוכנית מבצעית שכללה מועד ברור להקמת מדינה יהודית ונתנה לגיטימציה בינלאומית לעליית הפליטים היהודים לארץ ישראל. החלטה 181 של העצרת הכללית של האו"ם מוזכרת במגילת העצמאות כאחת מן ההצדקות ההיסטוריות, המוסריות והמשפטיות לחידוש העצמאות היהודית בארץ ישראל ולהקמתה של מדינת ישראל . 

בין החלטת החלוקה לבין הכרזת העצמאות מספר נקודות דמיון ומספר  נקודות שוני:                                                                                                         נקודות דמיון: הקמת מדינה יהודית ריבונית בארץ ישראל. מדינה בעלת אופי דמוקרטי שתקיים בחירות לאספה מכוננת (פרלמנט) ותעבד חוקה דמוקרטית.

נקודות שוני: אין התייחסות בהכרזת העצמאות למדינה ערבית נוספת ליד המדינה היהודית בארץ ישראל, ואין התייחסות לשטח חסות של האו"ם על ירושלים. כמו כן, אין אזכור למילה דמוקרטיה בהכרזת העצמאות למרות שמוזכרים מאפיינים דמוקרטים שונים. אין גם כל אזכור לגבולות המדינה במגילת העצמאות מכיוון שהיא נכתבה במהלך מלחמת העצמאות.

מייסדי המדינה יישמו באופן חד צדדי את כוונת האו"ם להקמת מדינה יהודית, כפי שבאה ליידי ביטוי בהחלטת החלוקה בשל התנגדות ההנהגה הערבית להצעה ותוצאות מלחמת העצמאות . עם תום המלחמה ב-1949 נחתמו הסכמי שביתת נשק בין מדינת ישראל למדינות ערב שכנותיה. ההסכם קבע את קו הגבול "הקו הירוק" בין מדינות ערב למדינת ישראל ולא הוקמה מדינה של ערביי ארץ ישראל בשטחי ארץ ישראל.

ההנהגה היהודית, שהסכימה לתוכנית החלוקה, קבעה, במקביל למאבק עם היישוב הערבי,(שהחלו בהתנגדות האלימה מייד למחרת קבלת ההחלטה בעצרת האו"מ.)את סדרי השלטון הזמניים; סדרים אשר יאפשרו ליהודים לקבל לידם את השלטון על השטחים שיועדו למדינה היהודית ועל האוכלוסייה. תוך שהם מכריזים על הקמתה של מדינת ישראל ערב עזיבת הבריטים את הארץ. בהכרזה זו מימש היישוב היהודי את החלטת האו"מ בדבר הקמת מדינה יהודית ריבונית.

הכרזת העצמאות של מדינת ישראל משקפת את רוח הדברים שבהחלטת האו"מ: היא מממשת את כוונת האו"מ להכיר בריבונות יהודית על חלק משטחי א"י והיא מתייחסת לאופייה הרצוי של המדינה שתקום, מדינה בעלת משטר דמוקרטי, בהלימה לעקרונות שנקבעו בהחלטה.

בתוכנית החלוקה מוקדש פרק שלם לעניין הגבולות, תוך פירוט מלא של היישובים ונקודות הציון המגדירים את שטחן של שתי המדינות העתידות לקום בשטחי א"י המערבית (Palestine).
גבולות אלה, או אחרים, אינם מוגדרים בהכרזת העצמאות; ההכרזה על הקמת מדינה יהודית ריבונית התקבלה תוך כדי מאבק מול יישוב ערבי שלא הסכים להכיר בלגיטימיות הדרישה היהודית להקמת מדינה. מיד למחרת ההכרזה הפך המאבק למלחמה בין מדינות, כאשר מדינות ערב השכנות פלשו לשטחיה של המדינה היהודית הצעירה, שאך קמה, וביקשו למנוע בכוח הזרוע את קיומה.

הקו הירוק - עם תום המלחמה נחתמו הסכמי שביתת נשק (1949) בין מדינת ישראל לשכנותיה. מדינה ערבית בשטחי א"י (Palestine) לא הוקמה, והגבול שורטט בירוק, ולכן זכה לכינוי "הקו הירוק", גבול זה בין ישראל לשכנותיה היה שונה מהגבול שפורט בהחלטת החלוקה.

מדינת ישראל – מדינת הלאום של העם היהודי
6. מאפייניה או היבטיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית (המצוי)
המאפיינים היהודיים של המדינה -הלכה למעשה
מדינת ישראל מוגדרת כמדינה יהודית. כך קובעת הכרזת העצמאות:  אנו מכריזים בזאת על הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל היא מדינת ישראל",  כך נקבע גם בהחלטה181  מכ"ט בנובמבר,  של עצרת האומות המאוחדות . ישראל מוגדרת כמדינה יהודית ודמוקרטית גם בחוקי היסוד שלה:  סעיף 7א לחוק יסוד "הכנסת"  וסעיפי המטרה בחוק יסוד "חופש העיסוק" ובחוק יסוד "כבוד האדם וחירותו": זכויות היסוד של האדם בישראל מושתתות על ההכרה בערך חיי זכויות היסוד של האדם בישראל מושתתות על ההכרה בערך חיי האדם- קדושת חייו ובהיותו בן חורין , והן יכובדו ברוח העקרונות שבהכרזה על הקמת מדינת ישראל. חוק יסוד זה- מטרתו להגן על כבוד האדם וחירותו,  כדי לעגן בחוק יסוד את ערכיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית" ) מתוך חוק יסוד כבוד האדם וחירותו(.
המונח "מדינה יהודית" יכול להתפרש בשלושה היבטים:

.1  ההיבט האתני - מדינת לאום של היהודים בהיבט האתני - דמוגרפי.

.2  היבט התרבותי - מדינת לאום המכוונת לטיפוח מורשת וערכים יהודיים
.3  ההיבט הדתי - מדינה יהודית החורטת על דיגלה את קידום הדת היהודית על ידי המדינה במרחב הציבורי.
כיצד באה לידי ביטוי היותה של המדינה מדינה יהודית בהיבט הלאומי?

דמוגרפיה
במדינת ישראל מרבית האוכלוסייה היא יהודית.  המיעוט מורכב מבני דתות אחרות , מוסלמים,  דרוזים ונוצרים . מקורות הגידול העיקריים של האוכלוסייה היהודית בישראל:  הם ריבוי טבעי ועלייה. ישראל הפכה משנות ה 2000- למרכז היהודי הגדול ביותר בעולם.
חקיקה ופסיקה המבטאות את היותה של המדינה מדינתו של העם היהודי כולו
חוק השבוּת -   על חוק זה אמר בן גוריון: " חוק השבות הוא מחוקי הבסיס של מדינת ישראל"  החוק קובע , כי "כל יהודי זכאי לעלות ארצה" החוק מאפשר לכל יהודי באשר הוא לשוב למולדת היהודית ההיסטורית ולקבל, לפי חוק האזרחות אזרחות ישראלית באופן אוטומטי עם עלייתו. החוק מבטא את המחויבות של הכרזת העצמאות ש"מדינת ישראל תהא פתוחה לעלייה יהודית ולקיבוץ גלויות". מטרותיו העיקריות של החוק הן: לממש את זכותו של כל יהודי לעלות למדינה המיועדת לו, לבטא את היותה של מדינת ישראל מדינתו של העם היהודי כולו. וליצור רוב יהודי במדינת ישראל, כדי להבטיח את היותה של המדינה
מדינת לאום יהודית. יש להדגיש כי חוק השבות מבטא היבט לאומי יותר מאשר דתי או תרבותי, שכן החוק מעניק זכות עלייה לבני העם היהודי ללא תלות בזיקתם לתרבות או לדת היהודית ולמידת תרומתם הצפויה לחיזוקה של התרבות או הדת היהודיים בישראל. כמו כן
מאפשר החוק עלייה של לא יהודים על פי ההלכה,  שיש להם קשר משפחתי ליהודים. כמו בני זוג,  בנים ונכדים ובני זוגם.
הוויכוח על נחיצותו של חוק השבות 3

רבים סבורים שחוק השבוּת הוא חוק ראוי וחשוב ויש להותירו כפי שהוא . אולם יש הסבורים שאין צורך יותר בחוק השבות ויש לבטלו בעוד אחרים סבורים שיש להשאירו ואפילו להרחיב את אפשרות העלייה לנין של יהודי. יש אחרים הטוענים שיש הצדקה להמשך קיומו של חוק השבות,  אולם תומכים בצמצום זכאי חוק השבות למשל ביטול האפשרות של נכד של יהודי, שאינו יהודי לעלות,  או שיוכל לעלות רק אם סבו או סבתו היהודים.
חוק האזרחות

· האזרחות מציינת את הקשר בין האדם לבין המדינה שבה הוא חי. 

· האזרחות מבטאת את היחסים בין החברה לשלטון ובין האזרחים עצמם.

            היחסים הללו מורכבים מזכויות וחובות של האזרחים והשלטון ומאפשרים מימוש 

            הזכויות  הטבעיות. מערכות היחסים אלו מוגדרות בחוק.

· לכל אדם בעולם יש זכות להיות אזרח.

מהם חובות האזרחים?

1.ציות לחוקי המדינה(תשלום מיסים,שרות ביטחון,נאמנות למדינה)

2.תרומה התנדבותית לחברה.

3.מעורבות פוליטית. (השתתפות פוליטית)

חובות המדינה:

1.להגן על תושביה.

2.סיפוק צרכים בסיסיים(מזון,שרותי בריאות ועוד)

3.פיתוח המדינה.
ב י ש ר א ל :
חוק האזרחות וחוק השבות קובעים את האופי היהודי של מדינת ישראל על ידי מתן זכאות עלייה ואזרחות אוטומטית לכל יהודי ומשפחתו. 

מי שאינו יהודי ומעוניין לקבל אזרחות ישראלית, נתקל בתנאים מקשים מאוד.כל זאת כדי לשמור על רוב יהודי בישראל ועל השייכות של המדינה ליהודים.

ב ע ו ל ם:
שתי השיטות המקובלות בעולם לרכישת אזרחות:

	שיטת דין הקרקע
	שיטת דין הדם

	אזרחות הנרכשת ע"י לידה בטריטוריה של המדינה ללא קשר לאזרחות ההורים.
	אזרחות עוברת בירושה מההורים לבנים בלי קשר למקום הלידה.


רוב המדינות משלבות את שתי השיטות תוך העדפת אחת מהן.     במדינת ישראל – אחת המטרות המרכזיות היא לשמור על רוב יהודי ולעודד עליה בשל כך מעדיפה ישראל את שיטת דין הדם. (ישראל מכירה בשיטת דין הקרקע רק במידה מצומצמת.)

חוק האזרחות

קובע מהם התנאים לרכישת אזרחות במדינת ישראל:

1. מכוח חוק השבות – אזרחות מוענקת למי שחל עליו חוק השבות מיו עלייתו ארצה.
2. מכוח ישיבה בארץ- תושבים קבועים שהיו רשומים במרשם האוכלוסין בשנת 1952 , ב 1980 חל תיקון : תושבים שלא היו רשומים במרשם האוכלוסין אך רשומים במרשם התושבים בשנת 1980.
3. מכוח לידה : מי שנולד בישראל לאב או אם שהם אזרחי ישראל יהיה אזרח ישראלי.
מי שנולד בחו"ל לאב או אם שחיו קודם בישראל והיו אזרחים ישראלים. (כלומר רק לדור הבנים אזרחות ישראלי, לדור הבא אין אזרחות ישראלית).

4. מכוח לידה וישיבה בארץ – לא יהודים שנולדו בארץ אחרי קום המדינה ואין להם אזרחות אחרת. ויושבים בארץ מעל 5 שנים רצופות והם בין הגילאים 18 ל 21.
5. מכוח ההתאזרחות - *שוהים בישראל שלוש שנים מתוך חמש *משתקע בארץ *יודע מה את שפת העברית *ויתר על אזרחות קודמת *זכאי לשבת בישראל ישיבת קבע * הצהיר נאמנות למדינת ישראל. 
גם אם אדם עמד בכל אלה יש לשר הפנים שיקול דעת אם להעניק זכות זו!!!

6. מכוח הענקה – סמכות הניתנת לשר הפנים להעניק אזרחות מסיבות שונות לדוגמא לאדם שמזדהה עם מדינת ישראל ויעדיה. 
ביטול אזרחות

מקרים שבהם ניתן לבטל את אזרחותו של אדם תושב ישראל:

1. הסתנן למדינת אויב, או רכש אזרחות של מדינת אויב. גם מילדיו תשלל אזרחות ישראלית.
2. הפר אמונים למדינת ישראל .
3. אזרחות ישראלית שנרכשה על יסוד פרטים כוזבים.
4. ויתור מרצון – אזרח ישראלי הצהיר בכתב שויתר על אזרחותו, כרוך בהסכמת שר הפנים. (שר הפנים יכול לדחות בקשה מסוג זה אם לדעתו הותור נובע מתוך רצון להשתמט שמירות צבאי).
קרקעות
לפני הקמת מדינת ישראל,  נקטה התנועה הציונית בפעולות נמרצות לטובת הקמת יישובים בארץ ישראל המיועדים ליהודים. קק"ל הייתה כלי מרכזי בביצוע מדיניות זו ושמה דגש מרכזי על פיזור האוכלוסייה היהודית ברחבי הארץ,  כדי להבטיח תשתית התיישבותית להקמת בית לאומי לעם שהתנועה הציונית מעוניינת להביא ארצה מכל קצוות תבל. נשאלת השאלה, האם מדינת ישראל,  כמדינת לאום יהודית יכולה להמשיך ולעודד הקמת יישובים המיועדים ליהודים בלבד או שמחויבותה של המדינה כמדינה דמוקרטית לשוויון מלא בין כלל אזרחיה מחייבת התייחסות שוויונית ועליה לנקוט במדיניות הקצאה של קרקעות המדירה אזרחים ערבים?

במשך עשרות שנים,  נקטה מדינת ישראל במדיניות הממשיכה את עידן התנועה הציונית על אף שכבר הוקמה מדינה.  ממשלת ישראל יזמה הקמת מאות יישובים יהודים חדשים ולא הקימה כלל יישובים ערבים חדשים. ממשלת ישראל אף חתמה בשנת 1957 על אמנה עם קק"ל בה הצהירה על שותפות מטרות עימה.  בעקבות זאת,  חוקקה הכנסת בשנת 1962 שלושה חוקים,  ביניהם גם חוק יסוד,  שאיחדו את ניהול קרקעות המדינה וקרקעות קק"ל תחת גוף אחד: רשוּת מקרקעי ישראל 
חוק יסוד ירושלים בירת ישראל קובע כי העיר ירושלים היא בירתה של מדינת ישראל. חוק יום ירושלים, תשנ"ח מציין את יום שחרור ירושלים העתיקה במלחמת ששת הימים כ"חג לאומי " הסיבה למעמדם המיוחד של ירושלים ושל יום ירושלים במדינת ישראל היא הזיקה התרבותית ההיסטורית בין העם היהודי לבין העיר ירושלים. ירושלים הייתה בירתה של הממלכה היהודית בעת העתיקה ולאורך כל השנים. מאז הייתה הכמיהה לירושלים ערך מרכזי ביהדות

מוסדות ומשרדי ממשלה
לישראל מוסדות מדינה המבטאים את היות המדינה מדינה יהודית בהיבט הלאומי. לדוגמא: 
המשרד לקליטת עליה אחראי על קליטתם של העולים היהודים בארץ בתחומי תעסוקה, מגורים, חברה ותרבות. זאת, בתיאום עם שאר משרדי הממשלה העוסקים בתחומים אלה.

תחומי הסיוע של המשרד לקליטת עליה:

· ייעוץ וליווי לעולה כפרט, כמשפחה, כקבוצה, כקהילה.

· סיוע כלכלי ; ייעוץ, הלוואות, הכשרה מקצועית ומציאת תעסוקה.

· סיוע ברכישת מיומנויות שׂפה על ידי: אולפנים, השתלמויות, תוכניות באמצעות אמצעי התקשורת, חוגי עברית.

· סיוע בתחומי ה י ז מוּת העסקית בחו"ל ובארץ: ייעוץ, הלוואות, קורסים והכשרות, ליווי עסקי וכו' .

· סיוע לקידום השתלבות חברתית: תוכניות תרבות וחברה , תוכניות רווחה , תוכניות העשרה , קידום נוער.

· דיור : סיוע בשכר דירה, משכנתאות, דיור ציבורי ,

· הכנה לגיור והכרת המורשת היהודית
· סיוע לסטודנטים ולתלמידים עולים.

המשרד לקליטת עליה מבטא את ההיבט הלאומי -כיון שהוא דואג לקליטה של
עולים יהודים ובני משפחותיהם בארץ, מבטיח את המימוש של ההתחייבות להקמת מדינה יהודית בארץ ישראל.
כיצד באה לידי ביטוי היותה של המדינה מדינה יהודית בהיבט
התרבותי?

בישראל כמדינת לאום יהודית יש ביטויים לזהותה התרבותית היהודית בחיי היום יום ברְשות הרבים כמו:  שפה, לוח שנה עברי,  סמלי המדינה וימי מנוחה מבוססים על המורשת התרבותית היהודית .
מעמדה של השפה העברית
עברית היא שפת המדינה ושפת רוב אזרחיה.  בה נכתבים החוקים,  התקנות ופסיקות של בתי המשפט.  אמנם חקיקה מימי המנדט הבריטי קבעה כי השפה הערבית היא בעלת מעמד רשמי מקביל לשפה העברית אולם ניתן לראות חקיקה ישראלית שנותנת עדיפות למעמדה המשפטי של השפה העברית. לדוגמה: חוק האזרחות 1952 קובע שנדרשת ידיעת מה של השפה העברית בלבד כתנאי לקבלת אזרחות.

בפסיקה:  בפסקי דין נקבע שיש לראות את ההגנה על השפה העברית כערך חוקתי ראוי. 
חשיבות טיפוחה של השפה העברית . נובעת מראיית השפה כערך תרבותי בלאומיות היהודית.  מגילת העצמאות מציינת את החייאת השפה העברית כמרכיב חשוב בתקומתו של העם היהודי בעת החדשה. עם זאת,  ישנן דוגמאות בחקיקה,  בפסיקה ובמציאות המצביעות על מעמד זהה של השפות העברית והערבית בישראל.  למשל שתי השפות מופיעות במשותף במטבעות, בשטרות , ובתעודות זיהוי הרשמיים במדינת ישראל. השפה העברית, כערך תרבותי יהודי מקבלת אם כן מעמד מיוחד בישראל כמדינת לאום יהודית. עם זאת גם לערבית , כשפת קבוצת המיעוט הגדולה בישראל ניתן מעמד מיוחד.
חוק השימוש בתאריך העברי )תשנ"ח 1968 ( מטיל חובת ציון תאריך עברי בכל מכתב רשמי או הודעה רשמית שיוצאת מרשויות המדינה,  רשויות מקומיות,  חברות ממשלתיות או מוסדות חינוך שונים. מטרת החוק להבליט את ייחודה של מדינת ישראל כמדינה יהודית בהיבט התרבותי .
ציון השוֹאה במדינת ישראל היבט יהודי לאומי ותרבותי
בנושא השוֹאה יש ביטוי לשני ההיבטים:  הלאומי והתרבותי.

בהכרזת העצמאות של מדינת ישראל הוצהר על הקשר העמוק בין שואת יהודי אירופה לבין הזכות לכונן מדינה יהודית
בתחום החקיקה: בשנים הראשונות לקיומה של המדינה חוקקה הכנסת את החוק לעשיית דין בנאצים ובעוזריהם תש"י 1952.  חוק מיוחד זה הקנה סמכות שיפוט למדינת ישראל על פשעי הנאצים ועוזריהם,  שבוצעו מחוץ לתחומה,  בתקופה שקדמה לכינונה של המדינה כלפי אנשים שלא היו אזרחיה.  החוק הוא רטרואקטיבי  )נחקק על עבירה שבוצעה לפני מועד החקיקה( חוק זה מבטא את היותה של מדינת ישראל נציגת העם היהודי ומבטא היבט לאומי.  על פי חוק זה הועמדו אדולף אייכמן ואיוון דמיאניוק למשפט בישראל.
במדינת ישראל אף קיים חוק פלילי האוסר על הכחשת השואה תשמ"ו 1986- .  חוק זה
מגביל את חופש הביטוי ומטיל עונש מאסר של חמש שנים על מי שמפרסם דברים המכחישים או ממעיטים בממדי פשעי הנאצים בשואה בכוונה להגן על מבצעי הפשעים . גם במדינות נוספות, לדוגמה בגרמניה ובצרפת ישנם חוקים האוסרים על הכחשת שואת העם היהודי.

בחוק זיכרון השואה והגבורה – יד ושם הוחלט להקים את מוסד יד ושם והוטל עליו לפעול להנצחת זכר שואת העם היהודי. כמו כן, בחוק יום הזיכרון לשואה ולגבורה נקבע יום כ"ז בניסן כיום השואה, שבו נערכים טקסים להתייחדות עם זכר השואה וקורבנותיה במערכות החינוך ובמוסדות כמו יד ושם. נקבעה בחוק יום זה צפירת דומיה ונאסרה פתיחת בתי עינוגים . חוק יום השואה והגבורה מבטא זיקה עמוקה של מדינת ישראל לעם היהודי
ולהיסטוריה יהודית של העת החדשה ובכך בא לידי ביטוי ההיבט הלאומי והתרבותי.

איך באה לידי ביטוי יהדותה של המדינה בהיבט הדתי?

חלק מהמרחב הציבורי במדינה מושפע מהדת היהודית,  לדוגמא:  העדר תחבורה ציבורית בשבת במרבית חלקי הארץ.  יש המצדיקים סממנים דתיים של מדינת ישראל מטעמים דתיים ויש המצדיקים סממנים דתיים מתוך רצון לשימור מורשת לאומית. כנגדם יש הרואים בסממנים כאלו או בחלק מהם כפייה דתית שאינה הולמת מדינה דמוקרטית.

בחלק זה נבחן השפעות של הדת היהודית על החקיקה, על הפסיקה, ועל מוסדות
המדינה.

מעמדה המיוחד של הדת היהודית בישראל מתבטא בשלושה סוגים של חוקים:

 חוקים הקובעים נורמות התנהגות דתיות המחייבים את האזרחים.

 חוקים אשר מעניקים תמיכה ממשלתית לפעילות דתית ומקימים מוסדות דת
ממלכתיים.

 חוקים ופסקי דין שאינם עוסקים בסוגיות דתיות אך נעזרים בערכים
ובטרמינולוגיה דתית.
החוק הישראלי בכללו איננו חוק דתי, ונדיר למצוא בו חוקים הכופים נורמות דתיות. יחד עם זאת במספר מצומצם של נושאים,  החוק הישראלי מעגן נורמות דתיות.

חוקים הקובעים נורמות התנהגות דתיות המחייבים את האזרחים
הביטוי הבולט ביותר לחוק המעגן נורמה דתית הוא חוק שיפוט בתי דין רבניים )נישואים וגירושים - חוק זה קובע "שענייני נישואין וגירושין של יהודים בישראל אזרחי המדינה או תושביה
יהיו בשיפוטם הבלעדי של בתי דין רבניים". כלומר:  ניתן להינשא או להתגרש רק בבית דין רבני וזאת על פי דין תורה, כלומר על פי ההלכה היהודית. יש לציין שבמקביל יש חובת שיפוט דתי גם לכל בני הדתות העיקריות בישראל . הסדר זה נהג כבר בימי המנדט הבריטי ומקורו עוד בתקופה העותומאנית. מטרות החוק:  לשמור על אחדותו של העם היהודי ולאפשר נישואין בין כל חלקי עם תוך התבססות על ההלכה היהודית . עם זאת, חוק בתי דין רבניים מעורר מחלוקת בחברה הישראלית כחלק מהמחלוקת על חקיקה היונקת ממקורות ההלכה. על מחלוקת זה נעמיק בפרק ה ש סע הדתי.
חוק חג המצוֹת  )איסור חמץ ( התשמ"ו 1986 החוק אוסר על בעלי עסקים להציג חמץ בפומבי למכירה או לצריכה מצהרי יום י"ד ניסן עד כ"א ניסן. החוק אינו חל ביישובים שבהם מרבית התושבים אינם יהודים,  ביישוב שמרבית העסקים אינם של יהודים או ביישוב שיתופי שבו בתי - העסק מיועדים לצרכי תושביו של המקום בלבד. מטרתו: לתת צביון יהודי למדינת ישראל 
חוק השבות סעיף 1ב קובע  "לעניין חוק זה, "יהודי" – מי שנולד לאם יהודייה או שנתגייר, והוא אינו בן דת אחרת.  החוק מגדיר מי הוא יהודי לצורך עלייה למדינה וקובע שיהודי הוא:  מי שאימו יהודייה, או שעבר גיור ואינו שייך לדת אחרת.  הגדרה זו מתבססת על ההגדרה ההלכתית למרות שבחוק אין התייחסות לאופן הגיור האם יהיה גיור אורתודוכסי או לא. על המחלוקת זו נרחיב בפרק השסע הדתי.
בתי דין רבניים
מערכת בתי הדין היא מערכת שיפוטית הפועלת מתוקף חוק של הכנסת. בידי בתי
הדין הרבניים סמכות בלעדית בנושא נישואין וגירושין. בנושאים של מעמד אישי
הכוללים:  גיור , אפוטרופסות יש להם סמכות מקבילה לבתי משפט אזרחיים.
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חוקים המבטאים את הקשר לעם היהודי = חוקים שמטרתם לשמור על קשר עם העם היהודי או מבטאים קשר קיים לעם היהודי. חוקים שמטרתם להבטיח קשר בין עם ישראל לארץ ישראל.
חוק יסוד "ירושלים בירת ישראל" (תש"ם 1980) 
תוכן עיקרי: החוק קובע שירושלים השלמה והמאוחדת היא בירת מדינת ישראל ומקום מושבם של הנשיא, הממשלה, הכנסת ובית המשפט העליון, החוק מבטיח את ההגנה על ה מקומות הקדושים. וכן קובע את תחום השיפוט של העיר ירושלים ומונע את העברת סמכויות שלטוניות ועירוניות בעיר ירושלים למי שאינו פועל מכוח החוק הישראלי.
מטרות החוק :
- להבטיח שכל מוסדות השלטון המרכזיים של המדינה יהיו בירושלים.
- להבטיח את אחדותה ושלמות הגבולות של ירושלים 
- להבטיח שירושלים השלמה תישאר בשליטה ישראלית.
חוק יסוד ירושלים הינו חוק לאומי כיון שהוא מבטא את מעמדה המיוחד של ירושלים בקרב העם היהודי. 
חוק השבות – ( תש"י 1950)
תוכן עיקרי: החוק מעניק לכל יהודי, בן זוגו, בניו נכדיו ובני זוגם אפשרות לעלות לארץ. מי שעולה לארץ מתוקף חוק השבות מקבל אוטומטית אזרחות על פי חוק האזרחות.
מטרת החוק: 
 - להבטיח אפשרות של עליה של יהודים לארץ 
- לתת ביטוי חוקי להיותה של המדינה מדינתו של העם היהודי כולו ולא רק מדינתם של  אזרחיה.
 - להבטיח את הרוב היהודי במדינה.
 חוק השבות מבטא את ההיבט הלאומי :כיון שהוא מבטיח את הקשר עם העם היהודי, כיון שהוא רוצה לשמר את מספרם של יהודים במדינה ואינו בוחן את מידת הקשר של היהודים העולים לדת, למסורת ולתרבות היהודית .
חוקים נוספים בעלי אופי לאומי:
-   החוק לעשיית דין בנאצים ועוזריהם, 1950: מאפשר להעמיד לדין נאצים ועוזריהם על פשעיהם נגד היהודים בתקופת המשטר הנאצי בגרמניה.

-    חוק האזרחות, 1952: מעניק אזרחות לכל מי שזכאי לה עפ"י חוק השבות וכמו כן יש תנאים המאפשרים ללא-יהודי לרכוש אזרחות ישראלית.

-    חוק יסוד מקרקעי ישראל, 1960: מקרקעי ישראל הם אדמות הלאום הכוללות כ-90% מקרקעות המדינה. קרקעות אלה כוללות גם את אדמות קק"ל. החוק קובע שהקרקעות האלה אינן ניתנות למכירה אם במכר או בדרך אחרת.

חוק מעמד ההסתדרות הציונית – 1953 מעניק מעמד חוקי להסתדרות הציונית ולסוכנות היהודית, וקובע כי תפקידיהן בגיוס כספים בהתיישבות חקלאית ובקליטת עלייה.

· חוקים המבטאים את ההיסטוריה התרבות. המורשת, המסורת היהודית ומטרתם לחנך את הנוער על פי מורשת זו. 
דוגמא: חוק חינוך ממלכתי ( תשי"ג 1953)

תוכן עיקרי: מטרת החינוך הממלכתי היא להשתית את החינוך היסודי במדינה על ערכי תרבות ישראל והישגי המדע' על אהבת המולדת ונאמנות למדינה ולעם ישראל' על אימון בעבודה חקלאית ובמלאכה' על הכשרה חלוצית' ועל שאיפה לחברה בנויה על חירות' שויון, סובלנות, עזרה הדדית ואהבת הבריות. כמו כן עוסק החוק בהגדרת החינוך הממלכתי, בקביעת תוכנית הלימודים, באפשרות של הורים להשפיע על תוכנית הלימודים בבתי הספר, במעמדו של החינוך הממלכתי דתי.
מטרות החוק: 
- להסדיר את המערכת החינוך הממלכתית הממומנת על ידי המדינה.
- לקבוע את התכנים העיקריים של החינוך את הערכים והעקרונות  הבסיסים עליהם תושתת מערכת החינוך.
חוק  חינוך ממלכתי מבטא את ההיבט החינוכי, היסטורי , תרבותי: כיון שהוא מציין את הצורך לחנך את הנוער בישראל על פי הערכים המצויים במורשת היהודית ובכך הוא מבטא מדינה יהודית. כמו כן מאפשר לבתי הספר במגזרים השונים לבטא ערכים  חשובים המייחדים את הקבוצות השונות המרכיבות את החברה הישראלית.
חוקים שיש בהם ביטוי לדת היהודית =  חוקים שמקורם במצוות הדת היהודית או שמטרתם לחזק את הקשר לדת היהודית.
חוק המצות ( איסור הצגת חמץ בפסח) תשמ"ו – 1986
תוכן עיקרי החוק אוסר על בעלי עסקים להציג חמץ בפומבי למכירה או לצריכה במשך כל ימי חג הפסח . החוק מגדיר מהו חמץ: לחם; לחמניה, פיתה, כל מוצרי קמח חמץ אחרים. מציין את התאריכים בהם חל האיסור, החוק אינו חל ביישובים שבהם רוב התושבים אינם יהודים או שמרבית העסקים ביישוב אינם של יהודים . כמו כן החוק אינו חל בתחומו של יישוב שיתופי שבו בתי העסק מיועדים לצורכי המקום בלבד . ( קיבוצים למשל).
מטרות החוק:

· לתת צביון יהודי למדינת ישראל ראו דבריו של דוב שילנסקי שהציג את החוק.." הצגת חמץ בפסח, בפומבי, פוגעת בדמות של מדינת ישראל כמדינת העם היהודי, כמדינה יהודית, כמדינת אותו עם שבמשך דורות הקפיד על צביון חג הפסח".
· לאפשר ליהודים שומרי מצוות ושומרי כשרות להיכנס למרכולים ולרכוש מוצרים במהלך חג הפסח.

חוק המצוות מבטא את ההיבט הדתי כיון שהחוק מיישם את האיסור ההלכתי למציאותו של חמץ אצל יהודי במהלך חג הפסח.  כפי שנאמר: בשמות יג, ז כתוב: "ולא יראה לך חמץ ולא יראה לך שאור בכל גבולך".. החוק הוא ביטוי להיותה של המדינה מדינה יהודית בכך שיש השפעה של  המורשת הדתית היהודית על המרחב הציבורי של המדינה.  
ישנה חקיקה במדינה, היונקת/ מושפעת  מהמקורות היהודיים. חקיקה זו מושפעת בעיקר מהמשפט העברי- 
חוקים נוספים בעלי אופי דתי:
-   חוק שעות העבודה והמנוחה, 1951: החוק קובע את יום המנוחה השבועי – ליהודים השבת ולמוסלמים יום ראשון או שישי. העסקת עובד ביום המנוחה אסורה וכמו כן נאסר על בעלי עסק לעבוד ביום זה, אלא אם כן ניתן להם היתר מיוחד ע"י שר העבודה.

-  חוק איסור גידול חזיר, 1962: החוק אוסר על גידול חזירים על אדמת הארץ, להוציא אזורים שבהם מרוכזת אוכלוסייה לא יהודית ולא מוסלמית.

מהו המשפט העברי? 
 משפט עברי - מתייחס לתחומי ההלכה והמצוות המסדירים/ מתייחסים למערכת היחסים בין אדם לחברו, אדם לחברה ואדם למדינה ולא למצוות שבין אדם לאלוקיו. לדוגמא מצוות לא תגנוב היא חלק מהמשפט העברי ואילו דיני תפילה אינם חלק מהמשפט העברי.
עקרונות, עליהם מתבסס המשפט העברי , מקורם: בתורה, במשנה, בתלמוד ובכתבי חכמי ישראל. חכמי ישראל במהלך הדורות נשאלו שאלות וכתבו תשובות (שו"תים). בפסקי הלכה, בריכוז  פסקי הלכה למשל כמו בספר ה"שולחן  ערוך" .
היבט מוסדי :
בנוסף לסמלי המדינה המבטאים את היותה מדינה יהודית הוקמו מוסדות ממלכתיים המבטאים את היותה של המדינה, מדינה יהודית. ומנסים לתת לה צביון יהודי .
מוסדות ממלכתיים שיש בהם ביטוי ללאום היהודי = מוסדות שמטרתם לשמור על קשר עם העם היהודי או מבטאים קשר קיים לעם היהודי. מוסדות  שמטרתם להבטיח קשר בין עם ישראל לארץ ישראל.
מוסדות שהם ביטוי לקשר בין המדינה ודת היהודית =  מוסדות שקשורים לדת היהודית או שמטרתם לממש את הקשר בין הדת היהודית לבין מדינת ישראל.
מוסדות המבטאים קשר לתרבות ולהיסטוריה היהודית =  מוסדות המבטאים קשר להיסטוריה ולתרבות היהודית ומטרתם לשמר את הזיכרון היהודי.
הסכם הסטטוס קוו וסמלי המדינה
1. סמלים

מהו סמל ?   ייצוג  של רעיונות , ערכים, עמדות רחבות ואמונות, שהקבוצה שבוחרת את הסמל רוצה להביא לידי ביטוי.

סמלי המדינה מבטאים את הערכים ההיסטוריה והמורשת היהודית של מדינת ישראל ובכך מסייעים באיחוד וליכוד תושבי המדינה או תושבי הלאום היהודי.

בישראל, ההמנון, הדגל וסמל המדינה, מקורם במורשת היהודית.
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הדגל : דגלה של מדינת ישראל הינו הדגל שבו השתמשה התנועה הציונית. צבעיו של הדגל כחול ולבן נקבעו עפ"י צבע הטלית. בנוסף, הצבעים הללו מופיעים גם במקרא בתיאור בגדיו של הכהן הגדול ביום הכיפורים. הצבע הלבן מייצג טוהר וקדושה. השימוש במגן דוד, שגם הוא סמל יהודי מסורתי, הוא יוזמה של דוד וולפסון, מראשי התנועה הציונית.מייחסים את ראשית השימוש במגן דוד לשלמה המלך .החל מן המאה ה-14 מופיע המגן דוד בספרים ובחותמות של קהילות יהודיות .עם תחיית התנועה הציונית הוא היה לסמל העם היהודי.

ההמנון- " התקווה": מילותיו נכתבו ע"י נפתלי הרץ-אימבר והמנגינה לקוחה מתפילות של יהודי ספרד ואשכנז. ההמנון מבטא את רצונו העז של העם היהודי לציון ואת הציפייה לעצמאות מדינית בציון. 

· בשנת 1983 נדחתה הצעת חוק להפוך את "התקווה" להמנון הרשמי של מדינת ישראל.  שנים רבות נמנעה כנסת ישראל מלהכריז חוקית על "התקווה" כהמנון המדינה, מתוך התחשבות במיעוטים הלא-יהודיים עבורם "נפש יהודי הומייה" היא אמירה מנוכרת.

· בשנת 1994 נכתב ב"חוק הכנסת" כי טקס ישיבת הפתיחה של הכנסת יינעל בשירת "התקווה". כך מצאה "התקווה" את דרכה אל חוקי מדינת ישראל בדרך אגב.

· רק בשנת 2004 הועבר תיקון ל"חוק הדגל, הסמל והמנון המדינה", המגדיר את "התקווה" כהמנון הרשמי והקבוע של מדינת ישראל (126 שנים לאחר כתיבתה!).

משנת 1932 ועד עצם היום הזה, ליוו תמיד את ההמנון ויכוחים רבים. בתוקף מעמדו כהמנון החייב לייצג את העם, מצא בו כל דור ודור טעם לפגם.
הבעיה שהטרידה רבים לאורך השנים היא הייצוגיות:

· בגלל חילוקי דעות בקרב אזרחי ישראל , בעיקר הקושי של אזרחי ישראל הלא יהודים להזדהות עם מילות "התקווה" הוצע מספר פעמים לשנות את ההמנון. אזרחיה היהודים של מדינת ישראל רואים בהמנון ביטוי לכמיהתו של העם היהודי מזה דורות להקים מדינה יהודית בארץ ישראל ורואים בו סמל המבטא תקווה זו. אך ההמנון איננו משקף את זהותם של אזרחי ישראל הלא-יהודים: הערבים, הדרוזים הבדווים, הצ'רקסים והאחרים.

· המלים – האם לא נכון יותר לבחור המנון לעם היהודי שמילותיו תילקחנה מן התנ"ך?
· המחבר – מדוע דווקא אימבר, משורר אלמוני ? לא עדיף: ביאליק? הרב קוק? 
· הטון והאווירה – לחן מינורי ועצוב בימי תחיה לאומית? היכן חדוות התקומה והעשייה?
· המסר – התקווה ערטילאית. אין התייחסות אמיתי לתנועה הציונית, להגשמה ולכך שהיהודים אכן שבו לארצם. האם לא ראוי שההמנון יתייחס לציבור בארץ עכשיו?
התקווה /נפתלי הרץ אימבר – המנון מדינת ישראל
"כל עוד בלבב פנימה                                עוד לא אבדה תקוותנו

נפש יהודי הומייה                                     התקווה בת שנות אלפיים

ולפאתי מזרח קדימה                                להיות עם חופשי בארצנו

עין לציון צופיה.                                        ארץ ציון וירושלים.

סמל המדינה (המנורה עם ענפי הזית) : זוהי מנורת בית המקדש ,המנורה היא סמלם המובהק של היהודים מחוץ לגבולות ארץ ישראל ובתוך הגבולות מסמלת המנורה תקווה וכמיהה לבניית בית המקדש. 

מדי פעם נשמעים קולות המבקשים שינוי בסמליה של המדינה (דגל והמנון), אולם עד כה לא הייתה לקולות אלו השפעה רבה. כוחם של הסמלים הוא רב משום שהם חלק מהמסורת והמורשת של העם היהודי.

2.  הסכם הסטאטוס-קוו
הגדרה: מלטינית – "מצב קיים". זהו הסכם (לא חוק) בין הציבור החילוני לציבור הדתי שנחתם לפני הקמת המדינה, ומסדיר את היחסים בין דתיים לחילונים בישוב היהודי בארץ ישראל. ההסכם אשר נחתם ב1947 לפני הכרזת המדינה בין דוד בן גוריון יו"ר הסוכנות היהודית לבין ראשי המפלגות הדתיות (אגודת ישראל והמזרחי) ההסכם מהווה פשרה בין חילונים לדתיים על יתרונותיה וחסרונותיה של כל פשרה.

בהסכם הסטטוס-קוו בא לידי ביטוי עקרון ההסכמיות – מאפשר ליהודים חילוניים ויהודים דתיים לחיות יחד למרות חילוקי הדעות.
מטרות ההסכם –

-  למנוע מלחמת תרבות בין חילוניים לדתיים לקראת הכרזת המדינה והכניסה למלחמת   
    העצמאות.
-  להגיע לפשרה בין חילונים לדתיים. 
-  לבסס את היחסים בין חילונים לדתיים על סובלנות והסכמה הדדית.
סעיפי הסכם הסטטוס-קוו:
1. שמירה על כשרות  במוסדות ציבור ממלכתיים כמו בתי ספר, צה"ל ומשרדי ממשלה.
2. שמירת שבת במקומות ציבור . כמו השבתת תחבורה ציבורית בשבתות ברוב חלקי המדינה (להוציא חיפה בעלת רוב חילוני מכריע).

3. הקמת מערכת חינוך ממלכתית דתית שתשמר את רוח היהדות וההלכה.
4. מתן זכות בלעדית לבתי דין רבנים לפסוק בענייני אישות כמו נישואין וגירושין.
חוקים הנובעים מהסכם הסטאטוס-קוו (אך אינם חלק מההסכם, אלא נחקקו בהשראתו)
· חוק שעות עבודה ומנוחה לשמירת השבת

· חוק איסור גידול חזיר, אלא במקומות מותרים

· חוק שיפוט בתי דין רבניים הקובע כי השיפוט הבלעדי בתחומי נישואין וגירושין של יהודים בישראל הוא בסמכות בית הדין הרבני.
· חוק הרשויות המקומיות, הסמכה מיוחדת – מסדיר פתיחה וסגירת בתי עסק ושעשועים בשבת ובמועדי ישראל בתחומי הרשויות המקומיות (עיריות, מועצות מקומיות ומועצות אזוריות).
· פקודת מאכל כשר לחיילים – מזון כשר במטבחי הצבא לפי כללי הכשרות.
מדינת ישראל ויהודי התפוצות

מקומה של מדינת ישראל בחיי העם היהודי:

האחריות והמחויבות הדדית של מדינת ישראל והעם היהודי בתפוצות
1) המחויבות של מדינת ישראל ליהודי התפוצות באה לידי ביטוי ב:
1. במגילת העצמאות שקובעת מחויבות זו:
1. מדינת ישראל מחויבת ליהודי התפוצות – "השואה, שנתחוללה על עם ישראל.....תפתח לרווחה את שערי המולדת לכל יהודי...מדינת ישראל תהא פתוחה לעליה יהודית ולקיבוץ גלויות".
2. פניה אל יהודי התפוצות בבקשת תמיכה – "אנו קוראים אל העם היהודי בכל התפוצות להתלכד סביב היישוב בעליה ובבניין ולעמוד לימינו במערכה הגדולה...."
2. בחוקים – נחקק חוק השבות 1950: ביטוי לכמיהה של היהודים במהלך הדורות לשוב לארצם.
א. כל יהודי זכאי לעלות ארצה
ב. יהודי – מי שנולד לאם יהודיה או שנתגייר והוא אינו בן דת אחרת.
ג. אשרת עולה תינתן לכל יהודי שהביע את רצונו להשתקע בישראל, חוץ אם נוכח שר הפנים שהמבקש: 
    (1) פועל נגד העם היהודי; או
    (2) עלול לסכן בריאות הציבור או בטחון המדינה; או
           (3) בעל עבר פלילי העלול לסכן את שלום הציבור
ד. הזכויות של יהודי לפי חוק זה מוקנות גם לילד ולנכד של יהודי, לבן זוג של יהודי ולבן זוג של   

    ילד ושל נכד של יהודי; להוציא אדם שהיה יהודי והמיר דתו מרצון.
בחוק האזרחות  1950 : "כל העולה לפי חוק השבות ..יהייה לאזרח ישראלי "
3. במוסדות –משרד הקליטה .אחת המשימות העיקריות של מדינת ישראל מאז הקמתה הייתה לעודד יהודים רבים לעלות לארץ ישראל. לשם כך הוקם משרד הקליטה (לקליטת עלייה).  משרד זה  מסייע לכלכלית העולים באמצעות סל קליטה, מציאת דיור ולימוד השפה העברית.

4. בערבות לשלומם וביטחונם של יהודי העולם: מדינת ישראל רואה את עצמה כפועלת בשם העם  היהודי כולו בכל הנוגע להעמדת נאצים לדין ("החוק לעשיית דין בנאצים ועוזריהם" 1950). 
              בחוק העונשין הישראלי מופיע סעיף הקובע שהמדינה רשאית לשפוט מי שפגע ביהודי על רקע היותו 

              יהודי, אף אם הפשע בוצע מחוץ למדינת ישראל וכנגד יהודי שאיננו אזרח ישראלי.
 המחויבות להגן על חיי יהודים באה גם לידי ביטוי בפנייה של ישראל למדינות אחרות שידאגו לביטחון אזרחיהן  היהודים. ישראל נחלצה לעזרת יהודים בברית המועצות לפני נפילתה, באתיופיה (מבצעי "משה" 

              ו"שלמה") ובארגנטינה ב1994.

5. בהנחלת חינוך ותרבות: לשם הנחלת התרבות היהודית בתפוצות ולשמירת קשר בינה לבין יהודי 

             התפוצות. לשם כך הוקם בממשלת ישראל משרד מיוחד – משרד ההסברה והתפוצות והוקמה קרן 

             מיוחדת לתמיכה בחינוך בתפוצות. 

ב. נתונים קצרים על תפוצות ישראל

הקריאה במגילה לעליה לא התממשה במלואה. למרות עליית פליטי השואה ועלית יהודי ארצות ערב, חלק גדול מהעם נשאר בתפוצות.
מספר היהודים בעולם: כ- 13 מליון "יהודי ליבה" (המספר הולך ויורד עקב ריבוי טבעי נמוך והתבוללות). יהודי ליבה = מי שמציג עצמו כיהודי במפקדי אוכלוסין ובסקרים, מי שמוצאו יהודי ואין לו זהות דתית אחרת. זו הגדרה רפויה מאוד לשאלה "מיהו יהודי?", שאינה מצריכה ידע מיוחד ביהדות, אמונה, מנהגים או חברות בארגונים יהודים. כלומר, כדי שאדם יחשב כחלק מ"יהודי הליבה" בעולם, כל שנדרש ממנו הוא לא להתכחש למוצאו היהודי.
היכן הקהילה היהודית הגדולה בעולם? ישראל או ארה"ב?
ישראל – 5,309,000
ארה"ב – 5,275,000 
שים לב – הנתונים הקובעים שישראל הפכה לקהילה היהודית הגדולה מתייחסים לאוכלוסיית הליבה היהודית. אם נחשב לפי חוק השבות (הכולל גם את ילדיהם, נכדיהם ובני/בנות זוגם של היהודים על פי ההלכה), אז הקהילה האמריקאית "מובילה" בהפרש ניכר: יותר מ- 10 מליון בארה"ב למול 5.6 מליון בישראל.
ג.     המסגרות המשותפות למדינת ישראל וליהדות התפוצות – "מוסדות העם היהודי" – הסוכנות היהודית,  ההסתדרות הציונית העולמית והקרן הקיימת לישראל (קק"ל)
1. מוסדות אלה שייכים לכלל העם היהודי ומבצעים פרויקטים בישראל ובתפוצות. הסיסמא של    הסוכנות: "בשליחות העם – בארץ ובעולם". פועלים ליישוב הארץ ולחינוך יהודי-ציונית ליהודים בישראל ובתפוצות. גופים אלה הוקמו לפני קום המדינה.  
2. לאחר הקמת המדינה – ממשיכים גופים אלה לפעול ועוזרים למדינה– במיוחד בקליטת עליה המונית (לסוכנות כלים וקשרים עם הקהילות בחו"ל – והגיוני היה שהיא תארגן את הסיוע של הקהילות לישראל). לדוגמה – "תגלית" היא תוכנית הממומנת בידי יהודים עשירים, ממשלת ישראל, הקהילות היהודיות בתפוצות והסוכנות היהודית.
3. בשנת 1952: נחקק חוק מעמד ההסתדרות הציונית העולמית – הסוכנות היהודית לא"י (תשי"ג – 1952). החוק קובע הכרה של מדינת ישראל בהמשך פעילות ההסתדרות הציונית / הסוכנות היהודית בתחומים:
1) עלייה

2) התיישבות                3) חינוך יהודי בארץ ובתפוצות

מה ההבדל בין הסוכנות להסתדרות הציונית העולמית? ההסתדרות הציונית = גוף ניהולי וקובע מדיניות, בעוד הסוכנות היהודית משמשת לביצוע התוכניות בפועל (גוף ביצועי). על אף שפעולות ההסתדרות הציונית התבצעו בפועל על ידי הסוכנות היהודי, במרוצת השנים נוצרה זהות בין שני הגופים.
בשנת 1953 נחקק חוק קרן קיימת לישראל. בכך הוענקו לארגונים אלה מעמד ממלכתי מיוחד, אף שהם אינם מרשויות השלטון במדינת ישראל.

ד.יחסם של יהודי התפוצות למדינת ישראל  (מעורבות או התערבות?)
קיומה של מדינת ישראל מחזק את הזהות הלאומית היהודית, את הגאווה הלאומית ואת תחושת השייכות בקרב יהודי התפוצות. יהודי התפוצות החשים מחויבות כלפי מדינת ישראל פועלים בשני תחומים עיקריים: 

1) בתחום הפוליטי: יצירת דעת קהל אוהדת למדינת ישראל בעולם. לדוגמה – השדולה היהודית בארה"ב מפעילה את השפעתה בבתי המחוקקים שם כדי למנוע קבלת החלטות אנטי ישראליות.
2) בתחום הכלכלי: מתן תרומות כספיות והשקעות במדינה והגעת מתנדבים יהודיים לעבוד בישראל. לדוגמה – גיוס כספים למען ישראל על ידי המגבית היהודית המאוחדת, בעיקר בתקופות חרום ומלחמה בישראל.
ה. שאלת המעורבות או ההתערבות

אחת השאלות המעוררות מחלוקת בין יהודי התפוצות לישראל היא האם ובאיזו מידה צריכה מדינת ישראל להתחשב בעמדתם של יהודי התפוצות בעת קבלת החלטות, בנושאים חשובים לכל העם היהודי כמו: מיהו יהודי-סוגיית הגיור, המשא ומתן עם הפלסטינאים על הסכם שלום ומעמדה של ירושלים.
טיעונים המצדיקים התערבות יהודי התפוצות:
· ההחלטות של ממשלת ישראל משפיעות גם על מצבם של יהודים שאינם אזרחי  המדינה ואינם מתגוררים בה. גורלה של מדינת ישראל קשור קשר ישיר בגורלם של יהודי התפוצות, מכיוון שמדינת ישראל היא מדינת לאום אתנית, מדינתו הלאומית של העם היהודי, ולכן כל החלטה המתקבלת בישראל, משפיעה על יהודי התפוצות וזהותם היהודית – לדוגמה– החלטה של ישראל בנושא הגיור משפיעה על היכולת של יהודים מזרמים שונים (קונסרבטיבים ורפורמים) לקבל הכרה על גיור שנעשה מטעמם. יש לזכור כי בעוד בישראל הזרם הדתי העיקרי הוא הזרם האורתודוכסי, בתפוצות הזרמים הקונסרבטיבי והרפורמי הם הרוב. קבלת כללי הגיור האורתודוכסים בלבד, עלולה לגרום להוציא מהיהדות אנשים שגוירו בידי רבנים מהזרמים האחרים וליצור פילוג בעם היהודי.
· –  טיעון כלכלי - יהודי התפוצות מגישים למדינת ישראל סיוע רב בתחום הכלכלי ולכן זכותם לדעת והחליט היכן יושקעו הכספים – לדוגמה – פרוייקט שיקום השכונות.
·  טיעון  פוליטי - קשור לחלוקת ירושלים בין ישראל לבין מדינה פלסטינית במקרה של הסכם שלום ביניהן. על שאלה זו קיימת מחלוקת קשה בציבור הישראלי, אך רבים מיהודי התפוצות סבורים שעל ממשלת ישראל להתייעץ עם מנהיגות העולם היהודי בנושא זה מכיוון שירושלים שייכת לכל העם היהודי ולא רק לאזרחי מדינת ישראל. יש גם אחדים מתומכי דעה זו הטוענים כי יהודי העולם יכולים להשתתף בבחירות במדינת ישראל.
נימוקי המתנגדים להתערבות ולהתחשבות  בדעת יהודי התפוצות בשאלות מרכזיות: 
        - ליהודי התפוצות אין גוף מוסמך המייצג אותם ולכן נעדרים לגיטימיות של מדינה ריבונית להתערב 

        בהחלטותיה של ממשלה ישראלית ריבונית. 

· יכולת הכרעה בענייני ישראל, אם תינתן ליהודי התפוצות תעודד את הטענות נגד היהודים בתפוצות בדבר נאמנות כפולה המושמעת לעיתים כנגד יהודי התפוצות בארצותיהם (גם לארץ מגוריהם וגם לישראל, ולכן אין הם אזרחים נאמנים לארץ מגוריהם). הדבר עלול להגביר את תופעת האנטישמיות ממנה יסבלו יהודי התפוצות
             - הזכות להשפיע על סוגיות חשובות במדינה נתונה לאזרחיה בלבד מאחר והם אלו המושפעים ישירות    מהחלטות אלו.
למרות חילוקי דעות  אלה, קיימת הסכמה רחבה בקרב האזרחים היהודים ובקרב יהדות התפוצות שמדינת ישראל היא מדינת הלאום של כלל העם היהודי. 

חוקים שיש בהם ביטוי ללאום היהודי = חוקים שמטרתם לשמור על קשר עם העם היהודי או מבטאים קשר קיים לעם היהודי. חוקים שמטרתם להבטיח קשר בין עם ישראל לארץ ישראל.


חוקים שיש בהם ביטוי  לדת היהודית =  חוקים שמקורם במצוות הדת היהודית או שמטרתם לחזק את הקשר לדת היהודית.


חוקים שיש בהם ביטוי לתרבות למורשת ולהיסטוריה היהודית ויש בהם היבט חינוכי =  חוקים  שרוצים להשפיע על אופייה של המדינה  מתוך קשר  להיסטוריה ולתרבות היהודית. חוקים הרוצים לחנך את הציבור לאורה של התרבות היהודית ורוצים לשמר את הזיכרון היהודי.











