סיכום כולל לי"א 1 לקראת הבחינה בתחילת נובמבר
 

סיכום על הלאומיות לי"א  1 לקראת בחינה
הקדמה: הלאומיות היא תופעה היסטורית שצמחה במאה ה- 19 באירופה, בעקבות שינויים ותהליכים שהתרחשו במאות ה - 18- 19. 
מאות מיליונים מאוכלוסיית אירופה עברו מהכפר אל העיר ונקלעו עקב כך לעולם חדש וזר, שהיה עולם שהיה שונה מהמסגרות המוכרות אליהן הורגלו ובהן חיו במשך מאות בשנים. לפני המהפכה התעשייתית מסגרות ההתייחסות העיקריות היו: הכפר ומוסדותיו, המשפחה המורחבת, הכנסייה והכומר המקומי, השכבה החברתית- כלכלית עליה נמנו.

תהליכי התיעוש והעיור יצרו מעמדות חדשים וגרמו להתרופפות ואף לפירוק המסגרות החברתיות הקיימות. הלאומיות שימשה מסגרת תומכת למיליוני אירופיים במדינות השונות במקום המסגרות שהתפרקו, תנועות הלאומיות הצליחו להעניק לאנשים תחושת השתייכות והזדהות עם יעדיהן ודרכי מאבקן.

מושגי יסוד
לאום – קבוצת אנשים בעלי מאפיינים(יסודות)  משותפים , אשר שואפת להגיע להגדרה עצמית בטריטוריה מוגדרת.
בלאום קיימים יסודות משותפים , המאחדים את הלאום ומייחדים אותו מקבוצות אחרות. יסודות אלה יכולים להיות : מוצא משותף ,ערכי תרבות משותפים כמו היסטוריה, שפה, זיכרונות, מיתוסים ,לעיתים דת משותפת, אידאולוגיה וערכים משותפים. 

לאומיות – היא תופעה הכוללת את תחושת ההשתייכות ללאום מסוים, בעל תרבות משותפת (שפה, מנהגים מסורת), בצירוף להתפתחות תודעה ושאיפה של הלאום להגיע להגדרה עצמית (עצמאות)
המאפיינים של הלאומיות המודרנית
לאומיות היא שילוב של רגשות ותחושת השתייכות לקבוצת אנשים גדולה, מצד אחד, יחד עם שאיפה להקים, לקיים ולהשתתף במדינה עבור אותה קבוצה, מצד שני. קבוצה חברתית הופכת לקבוצה לאומית כאשר היא פועלת למען הקמת מדינה.  כתופעה פוליטית. הלאומיות מערערת על הלגיטימיות של מוקדי הכוח הקודמים-  שושלות המלוכה, האצולה והכנסייה, ודורשת להעביר את מוקדי הכוח והשלטון ללאום. שאיפת הלאום היא לבטא את עצמו בצורה פוליטית, באמצעות הקמת מדינה עצמאית ושוויונית.  כתופעה חברתית הלאומיות, המבטאת את תחושת השייכות והנאמנות ללאום,  מגשרת על  פני הבדלים כגון פערים חברתיים, פערים כלכליים ומסורות אזוריות. האדם הוא יצור חברתי, ובני האדם, בכל מקום ובכל עת, מחפשים מסגרת חברתית שיוכלו להשתייך אליה ולהזדהות אתה. הלאומיות משמשת כמוקד לתחושת שייכות ולהזדהות של הפרט בחברה המודרנית. כאשר מוקדי ההזדהות הקודמים, כמו הדת, איבדו חלק גדול מכוח המשיכה שלהם, הופיעה הלאומיות המודרנית כמרכיב מרכזי של הזהות.  כתופעה תרבותית

הזהות הלאומית מתגבשת בדרך כלל סביב מולדת-שטח-טריטוריה, אליה קשור הלאום, ובה נוצרה הזהות הלאומית. הלאומיות מחייה מסורות קיימות ומעשירה אותן. 

מרכיבי הלאומיות : 
רבות הלאום מורכבת מסמלים, מיתוסים, סיפורים, שפה, זיקה לדת, זיכרון היסטורי, טיפוח אתרי זיכרון, שירים, תלבושות מסורתיות, מאכלים. טיפוח שפת הלאום, הפולקלור, הספרות, המוסיקה העממית, הציור והפיסול, התיאטרון וכו'– לכל המגוון התרבותי היה תפקיד מרכזי בגיבוש הזהות הלאומית והגאווה הלאומית ובגיוס המוני העם למען הרעיון הלאומי.

המאפיינים של הלאומיות המודרנית

נהוג למיין את המאפיינים של הלאומיות על-פי היבטים חברתיים, תרבותיים ופוליטיים:
· ההיבט הפוליטי- הלאומיות מערערת על הלגיטימיות של מוקדי הכוח הקודמים- שושלות המלוכה, האצולה והכנסייה, ודורשת להעביר את מוקדי הכוח והשלטון ללאום. שאיפת הלאום היא לבטא את עצמו בצורה פוליטית, באמצעות הקמת מדינה עצמאית. כתוצאה מזה ,במהלך המאה ה- 19 וראשית המאה ה- 20 מפת אירופה השתנתה ללא היכר . 
השוואה בין מפת אירופה בשנת 1815 למפה בשנת 1920
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אירופה אחרי קונגרס וינה, 1815




אירופה ב1920 (אחרי מלחמת העולם הראשונה)

· ההיבט החברתי- הלאומיות, המבטאת את תחושת השייכות והנאמנות ללאום, מגשרת על  פני הבדלים כגון פערים חברתיים, פערים כלכליים ומסורות אזוריות. הלאומיות מחזקת מסגרות השתייכות ויוצרת מוקדי זהות חדשים לבני אדם .

· ההיבט התרבותי- הזהות הלאומית מתגבשת בדרך כלל סביב מולדת, אליה קשור הלאום, ובה נוצרה הזהות הלאומית. הלאומיות מחייה מסורות קיימות ומעשירה אותן. נוצרת תרבות הלאום המורכבת מסמלים, מיתוסים, סיפורים, שפה, זיקה לדת, זיכרון היסטורי, טיפוח אתרי זיכרון, שירים, תלבושות מסורתיות, מאכלים.
5. בכל מאבק לאומי היו גורמים המסייעים וגורמים המעכבים את מימוש המטרות של התנועות הלאומיות  - גורמים אלה היו : אופי השלטון, היקף המודרניזציה, כוחה של הכנסייה, מידת הפיצול החברתי, המדיני והפוליטי. 

הגורמים לצמיחתן ולגיבושן של התנועות הלאומיות באירופה במאה 

ה-19
במאה ה- 19 בלטה באירופה התופעה של צמיחת תנועות לאומיות והתחזקות הלאומיות בקרב עמים באירופה. לתופעות אלה היו גורמים שונים מסוגים שונים :  

א. רעיונות 

1. השפעת הרעיונות  של תנועת ההשכלה
תנועה ההשכלה התפתחה בסוף המאה ה-18 ושהדגישה את חשיבות השכל (התבונה) והקידמה כתחליף לאמונה ולדת (הפילוסופים הבולטים שלה היו : רוסו ומונטסקייה).
תנועה זו הדגישה שמקור הידע הוא באדם ולא בכנסיה.  תנועה זו הביאה להכרה שכל בני האדם שווים בזכויות היסוד לחיים, לחירות ולקניין, ולכן , על מנת לממש את הזכויות האלה השלטון צריך לקבל את סמכותו מהעם ולא מידי האל כפי שטען המלך. (עיקרון ריבונות העם ). 
התנועות הלאומיות הושפעו מהרעיונות הללו וטענו שלא רק בני אדם כפרטים זכאים לזכויות יסוד, אלא, שגם עמים זכאים לחירות ושוויון – כלומר לשחרור מעול זרים ולקביעת השלטון הרצוי להם. 

2.  השפעת  תהליך החילון 

רעיונות ההשכלה , שהדגישו את חשיבות השכל (התבונה) והקידמה  כתחליף לאמונה ולדת , קידשו את חירות האדם ואת זכויות האדם הביאו להעמקת תהליך החילון. יותר ויותר בני אדם החלו להטיל ספק באמיתות הדתיות ובעיקר הטילו ספק בסמכויות הכנסייה והשלטון שטענו שהם שולטים  בשם האל  . תהליכי החילון באירופה גרמו להתרופפות המסגרת הדתית שהייתה גורם מאחד, ולהיחלשות הנאמנות הראשונית לדת. על רקע זה הלאומיות החלה לתפוס את מקומה של הדת כמקור הזדהות והשתייכות . 

3. השפעת הרעיונות של התנועה הרומנטית
תנועה הרומנטית התפתחה לאחר וכתגובה  לתנועת ההשכלה, בסוף המאה ה-18(סופרים ומשוררים כמו גטה בגרמניה וביירון באנגליה ).

תנועה זו הדגישה את הרגש והדמיון. ודגלה בחזרה לעבר בה חי אדם בהרמוניה עם הטבע.(בניגוד לתנועת ההשכלה שדגלה בעתיד מתוך אמונה בהתקדמות המין האנושי). 

התנועה חיפשה אחר המיוחד והשונה בכל עם. המיוחד – המשותף לבני אותו עם, השונה – המייחד אותם מעמים אחרים. בכך הדגישו, במיוחד בגרמניה, כי אלה שיש להם תרבות משותפת ראוי שיהיה להם שלטון משותף, ודרשו את איחוד נסיכויות גרמניה התנועות הלאומיות הושפעו מתנועה זו בכך שגם הן הדגישו את המיוחד בכל אומה ,תוך רצון לחזור לתקופת הגדוּלה של כל עם – כלומר לעבר. עמים כמו היוונים והאיטלקים שאפו לחזור לימי הזוהר של עמיהם בעת העתיקה. 

אירועים היסטוריים 

4.השפעות המהפכה הצרפתית והמהפכה האמריקאית
חוקרים מיחסים את הגילוי הראשון של הלאומיות המודרנית באירופה לאירועים הקשורים במהפכה הצרפתית שראשיתה ב- 1789. בעת המהפכה הצרפתית פוזרה אסיפת המעמדות והוקמה האסיפה הלאומית, שהייתה מוסד פוליטי משותף לכל המעמדות החברתיים בצרפת. המהפכה הצרפתית שינתה לחלוטין את המשטר המדיני בצרפת, ומימשה את הרעיון הדמוקרטי של שלטון העם. כל אזרח צרפתי הוכר כבן הלאום הצרפתי , ולכל האזרחים הייתה זכות לבחור בשלטון. בחירתם של האזרחים העניקה לגיטימיות לשלטון. הלאומיות הצרפתית היא ביטוי ללאומיות אזרחית, המתבססת על תפיסה ליברלית המעניקה את חופש הבחירה וחופש ההצטרפות לאומה. 

למרות שהמהפכה הצרפתית נחשבת למקור הלאומיות, המהפכה הלאומית הראשונה התרחשה 13 שנה קודם במלחמת השחרור של המושבות בצפון אמריקה משליטתה של בריטניה ב 1776. במלחמה זו המכונה "המהפכה האמריקאית" הפכו המושבות הבריטיות בצפון אמריקה למדינה ריבונית . גם מהפכה זו מהווה ביטוי ללאומיות אזרחית שערכיה הם : שיווין, חירות, ודמוקרטיה. בשתי המהפכות נקבע תקדים להרס "הסדר הישן" ובניית מוסדות שלטוניים השואבים את סמכותם מהעם.

5. השפעות כיבושי נפוליאון על העמים באירופה: 

כיבושי נפוליאון בונפרטה, הפיצו במהלך המאה ה- 19 את רעיונות ההשכלה ואת העקרונות  של המהפכה הצרפתית ברחבי אירופה , אך בו זמנית הם גם עוררו בקרב העמים התנגדות לכיבוש הצרפתי ורגשות לאומיים עזים , תודעה לאומית ושאיפה לעצמאות. העמים השונים החלו לחקור את עברם ההיסטורי ולהדגיש את ההבדלים ביניהם לבין עמים אחרים. כיבושי נפוליאון עוררו את הלאומיות האתנית.  
תהליכים כלכליים וחברתיים

6. השפעת תהליכי המודרניזציה
הלאומיות הושפעה לא רק מזרמים רעיוניים כמו ההשכלה והרומנטיקה, אלא גם מתהליכים כלכליים, חברתיים. המהפכה התעשייתית , וההגירה אל הערים (תהליך העיור) שבאה בעקבותיה, שינו את פני החברה והכלכלה במאה ה- 19. אלה גרמו להתפוררות המבנה החברתי המסורתי שהתבסס על משפחה גדולה המתגוררת באותו מקום דורות רבים, שינו את פני הערים, וגרמו למשברים. המוני האנשים חיו בערים מנותקים מהטבע ומהקהילה הקטנה והתומכת שאליה הורגלו. אצל רבים התעורר צורך נפשי במוקד הזדהות חדש שייצור קשר ושייכות ביניהם. הלאומיות הייתה "הדבק" שחיבר את מגזרי החברה החדשים והקנה לכולם תרבות משותפת. 
התפתחויות טכנולוגיות כגון הדפוס, הטלגרף והתחבורה אפשרו את הפצת הרעיון והתרבות הלאומיים לכל שכבות האוכלוסייה. 
סוד קיסמן של התנועות הלאומיות- מדוע נענו האנשים לקריאת המנהיגים הלאומיים בארצות השונות? 

הלאומיות קסמה לרבים הודות לשילוב של כמה גורמים:

· ההשתייכות לתנועות הלאומיות העניקה למצטרפים מוקדי הזדהות חדשים רעיוניים בעיקרם, שהצביעו על כיווני פעולה, אשר העצימו את תחושותיהם והרגשותיהם שהן שותפים למעגלי עשייה אישיים, חברתיים ומדיניים שיקדמו אותם. 
· המנהיגים שהובילו את התנועות הלאומיות קראו להתגבש סביב מסורות מהעבר, שאנשים הכירו והוקירו. בו- זמנית הם השכילו לטפח באנשים את התחושה שבהצטרפותם הם שותפים להגדלת הסיכויים להשתחרר מתחושת חוסר המוצא, אבדן דרך.
· ההצטרפות חיזקה באנשים את התחושה שהם שותפים ולוקחים חלק בעיצוב עולם מבטיח ופותח אפשרויות רבות עבור הכלל והפרטים השונים.
· איחוד גרמניה
·  

· מצבה של גרמניה לפני תהליך האיחוד
· בגרמניה שלפני כיבוש נפוליון היו כ-300 נסיכויות קטנות, מבין כל הנסיכויות אוסטריה ופרוסיה  היו הנסיכויות החזקות והגדולות ביותר. נפוליאון (1806) כבש את מרבית נסיכויות גרמניה, למעט חלקה המזרחי של פרוסיה, איחד אותן לכ-30 מדינות גדולות יותר תחת שלטון צרפת. הגרמנים, שבעבר לא נכבשו אף פעם, התנגדו בחריפות לכיבוש הצרפתי והחלו לפתח תודעה לאומית, הגרמנים חקרו את עברם והדגישו את המרכיבים התרבותיים המשותפים להם, שפה, היסטוריה, מנהגים וכדומה.

· עם תבוסת נפוליון והחזרת ה"סדר הישן" דוכאו התנועות הלאומיות בגרמניה. ניסיון נוסף להחייאת הלאומיות הגרמנית היה במהפכות "אביב העמים" (1848), ניסיון זה נכשל.

· ב-1862 ממנה מלך פרוסיה את אוטו פון ביסמרק לראש ממשלת גרמניה. ביסמרק מתחיל בתהליך של איחוד גרמניה.

·  

· מטרת המאבק –
· ב "אביב העמים": המוני העם דרשו את איחוד המדינות למדינה אחת והרחבת הזכויות הפוליטיות שלהם (מטרה לאומית וליברלית).

· מטרתו של ביסמרק הייתה להפוך את גרמניה למעצמה מדינית בהנהגת פרוסיה. כלומר, מדינה גרמנית אחת מאוחדת וחזקה מבחינה צבאית, כלכלית ופוליטית (מטרה לאומית בלבד).

·  
· הכוחות הפעילים שהניעו את המאבק
·  

· ביסמרק, הקנצלר [ראש ממשלה] של פרוסיה החל מ-1862. פרוסיה הייתה המדינה הגדולה והמתועשת במדינות גרמניה.

· ביסמרק שכונה: "קנצלר הברזל" יצא נגד המגמות הליברליות וניהל מדיניות שמרנית. הוא האמין שאת הבעיות של גרמניה אין לפתור בנאומים בפרלמנטים, או בקבלת החלטות בדרכים דמוקרטיות, אלא "בדם וברזל" – במאבק צבאי.

·  

· שלבי המאבק לאיחוד לאומי
· "אביב העמים" 1848: מרידה עממית
· לקראת אמצע המאה ה-19 גברה התסיסה הלאומית והליברלית במדינות גרמניה. המרידות החברתיות שהחלו באיטליה, התפשטו עד מהרה גם למדינות גרמניה, בה המוני העם דרשו את איחוד המדינות למדינה אחת והרחבת הזכויות הפוליטיות שלהם.

·  ב-1848 בלחץ ההתקוממויות העממיות, התכנס בפרנקפורט פרלמנט כלל-גרמני ובו דנו שליטי המדינות בנושא הקמת מדינה לאומית. ריבוי המדינות והאינטרסים הפוליטיים השונים של חלקן הביא לכישלון האיחוד והחזרת מדיניות השמרנות במדינות גרמניה.

·  

· איחוד גרמניה בראשות פרוסיה : 1866- 1871
· שלב א' - המלחמה באוסטריה - ביסמרק היה מודע להתנגדותה של אוסטריה לאיחוד מדינות גרמניה והבין שרק על ידי מאבק צבאי יוכל להרחיק את אוסטריה מגרמניה. ביסמרק החל לגייס תמיכה פוליטית (אישור) של מדינות אירופה השונות לפתיחת מלחמה כנגד אוסטריה ולאחר שקיבל אותה, יצא למלחמה נגד אוסטריה בשנת 1866. תבוסתה של אוסטריה במלחמה זו סימלה את ניתוק הקשר בינה ובין שטחי גרמניה. בסיום מלחמה זו כבשה פרוסיה את המדינות הצפוניות של גרמניה וביסמרק הקים את ברית מדינות צפון גרמניה, בהנהגת פרוסיה בשנת 1867. כעת, נותרו רק מדינות מרכז ודרום גרמניה שביסמרק שאף לצרף לברית הגרמנית.

·  

· שלב ב' - המלחמה בצרפת - ביסמרק ידע שהתעצמותה של גרמניה בראשות פרוסיה מאיימת על אוסטריה וגם על צרפת, וחשש שאחת מהן תכבוש שטחים אלו והן יתקרבו זו לזו וייצרו ברית נגד מדינות גרמניה ופרוסיה. לכן חיפש ביסמרק דרך לגרום לצרפת לאיים על מדינות מרכז ודרום גרמניה וכך ליצור ביניהן ברית. ואכן, צרפת דרשה מביסמרק להעביר לידיה שטחים גרמניים מובהקים (ממערב לנהר הריין) כפיצוי על התעצמותה של פרוסיה והפרת מאזן הכוחות לטובתה של פרוסיה. ביסמרק מיהר לנצל הזדמנות זו וכרת בריתות צבאיות בין פרוסיה למדינות דרום גרמניה, והכריז שצרפת מאיימת על עצמאותן ושלמותן. ב- 1870 ביסמרק התגרה בצרפת שמצידה הכריזה מלחמה על פרוסיה. במהלך המלחמה צבאות גרמניה כבשו את פאריז וצרפת נחלה תבוסה משפילה וכואבת. התוצאות של המלחמה היו:

· ביסמרק איחד את שאר מדינות מרכז ודרום גרמניה לשטחים שבשליטת פרוסיה ובכך אפשר את יצירת "קיסרות גרמניה המאוחדת".

· גרמניה סיפחה את שטחי אלזאס ולורן שהיו בשליטת צרפת עד אז, בחזרה לגבולותיה. בשטחים אלו חיו גרמנים כמו גם צרפתים אך גרמניה טענה ששטחים אלו היו שייכים לה בעבר ולכן סיפחה (צירפה) אותם בחזרה.

·  
· תוצאות האיחוד
· 1871 – הקמת קיסרות גרמניה המאוחדת (הרייך הגרמני השני) - בארמון ורסאי שבצרפת הוכתר וילהלם מלך פרוסיה לקיסר הראשון. גרמניה פרסמה חוקה בה הוחלט שהקיסר עומד בראש המדינה והצבא. עוד הוחלט כי גרמניה תהיה למעשה פדרציה – מדינות שינהלו את ענייני הפנים בעצמן ובנוסף שלטון מרכזי שידאג לצד הכלכלי, הביטחוני והמדיני של גרמניה המאוחדת. הכוח והסמכויות במדינה נשאר בידי הקיסר שמינה את הקאנצלר (ביסמרק) והשרים.

·  

· גורמים מסייעים וגורמים מעכבים בתהליך האיחוד
· גורמים מסייעים
· 1. כוח צבאי – איחודה של גרמניה הושג ע"י הכוחות השמרניים של השלטון הפרוסי, שמייצגם העיקרי היה הקנצלר, אוטו פון ביסמרק. השלטון השמרני הוא שהביא לאיחוד במאבק צבאי אלים ("בדם ובברזל") ולא כוחות מהפכניים ליברליים. ביסמרק הצליח לייסד צבא פרוסי חזק ומחומש שבאמצעותו כבש שטחים ואיים על מתנגדים.

·  2. התעוררות לאומית – הלאומיות שהתפתחה בגרמניה התבססה על רגשות לאומיים שהתעוררו בעקבות כיבושי נפוליון. אבות הלאומיות הגרמנית (הרומנטיקה) הדגישו שרק אזרחים ממוצא גרמני, שהתחנכו על התרבות הגרמנית ודוברי הגרמנית, יכולים להיות בני הלאום הגרמני. הרוח הלאומית בממלכות הגרמניות סייעה בכך שגייסה את ההמונים לתמיכה באיחודה של גרמניה.

·  

· גורמים מעכבים
· 1. הפיצול הפוליטי – מדיני –  דתי - השליטים המקומיים בגרמניה לא רצו באיחודה של גרמניה, בכדי שלא ייאלצו לוותר על שלטונם, הם דאגו בעיקר לאינטרסים שלהם. נוסף לכך,  חלק מנסיכויות גרמניה (הנסיכויות הדרומיות) היו קתוליות וחלק היו פרוטסטנטיות-דבר שהקשה על האיחוד.

· 2. התנגדות אוסטריה –

· אוסטריה הייתה מדינה שהתחרתה בפרוסיה על ההשפעה בגרמניה והיא שאפה לשמור על עליונותה.

· אוסטריה התנגדה לאיחוד מדינות גרמניה,  גם מפני שבשטחיה חיו בני לאומים רבים (ההונגרים, הסרבים, הצ'כים ועוד) והכרה בשאיפות הלאומיות הגרמניות עלולות להוביל לתסיסה לאומית ומרידות כנגדה בקרב לאומים אלו.

· 3. התנגדות צרפת - צרפת העדיפה להשאיר את גרמניה מפוצלת, כי איחודה היה עלולה להפוך אותה למעצמה אשר תאיים על גבולה הצפוני.

                                     הכרזת האו"ם
. ההחלטה שהתקבלה- תכנית החלוקה 1947– כ"ט בנובמבר: 

1. סיום המנדט הבריטי על ארץ ישראל . המנדט יסתיים לא יאוחר מה1 באוגוסט 48'

2. שטחה של ארץ ישראל יחולק לשתי מדינות: אחת ערבית ואחת יהודית.  ירושלים תהיה אזור בינלאומי
3. בין שתי המדינות תתקיים אחדות כלכלית ושיתוף פעולה בענייני תחבורה ומים.
4.  נקבע תקופת מעבר שבה תכהן ועדת נציגי האו"ם . בתקופת המעבר יפונה שטח המדינה היהודית והנמל לצרכי עלייה. בכל מדינה תוקם ממשלה זמנית ומיליציה שתשמור על הסדר
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השטח שהוקצה למדינות החדשות היה מקוטע. תוכננו שני "צמתים" שיחברו בין רצועות השטח של המדינות, אחד בצפון הארץ ואחד בדרומה. הרציפות הטריטוריאלית של המדינה הערבית המיועדת הייתה טובה יותר מזו של המדינה היהודית, והיא אף נהנתה מגישה ישירה לשטח ירושלים. לעומת זאת שטחה של המדינה היהודית היה גדול יותר במקצת, והיא נהנתה מגישה נוחה לנמלי הים (בעיקר לנמל חיפה). יפו הייתה אמורה לשמש עיר נמל של המדינה הערבית, כמובלעת בתוך המדינה היהודית. נהרייה הייתה אמורה להיות בתחום המדינה הערבית, ותושביה התכוננו לארגן שלטון אוטונומי בתוך תחומי העיירה. כמו"כ הוחלט כי לא"י יעלו כ- 15.000 יהודים לחודש ובמידה ויהיה מצב בעייתי תפסיק הסוכנות את העלייה. בנוסף נקבע כי שתי המדינות יקפידו על שיתוף פעולה כלכלי הדוק ביניהן.

תוצאות ההצבעה על תכנית החלוקה:
ההצעה נתקבלה ברוב של 33 קולות בעד, 13 מדינות הצביעו נגד ההצעה, נמנעו 10 מדינות, מדינה אחת נעדרה. האו"ם כלל אז 57 מדינות בלבד. 

למחרת ההצבעה, ב- 30 בנובמבר, הותקף אוטובוס יהודי ליד שדה התעופה בלוד ו- 5 מנוסעיו נרצחו. מלחמת העצמאות החלה.

כיצד קיבלו הערבים והיהודים את החלטת האו"ם
תגובת היהודים– העולם היהודי צהל ושמח. ההחלטה התקבלה בברכה. ההחלטה הייתה בגדר ניצחון לעם היהודי שנאבק על זכותו למדינה עצמאית, וההגשמה של מטרת הציונות. העולם היהודי הסכים עקרונית לחלוקת הארץ למדינה יהודית ולמדינה ערבית. הישוב היהודי אף יזם פעילות דיפלומטית לקידום ההחלטה.

תגובת הערבים– הערבים בא"י דחו את ההחלטה והגיבו בפראות ובשביתות. הערבים מתנגדים עקרונית לחלוקת הארץ, תוך דבקות בעובדה שא"י צריכה להפוך למדינה ערבית. ערביי א"י הכריזו כי יאבקו בכוח לסיכול ההחלטה. התנועה הקומוניסטית הערבית בא"י הייתה יוצאת הדופן היחידה והסכימה לקבל את תכנית החלוקה ("פועלי כל העולם התאחדו")

תגובת מדינות ערב- מדינות ערב לא קיבלו את ההחלטה בשמחה אולם החליטו כי הם לא נוקטים בצעדים צבאיים עד להכרזה על הקמת המדינה אולם תמכו כלכלית ושיגרו מתנדבים לערביי ישראל להיאבק נגד היהודים ונגד יישום תכנית החלוקה.

תגובת בריטניה– בריטניה לא ציפתה להחלטה כזו, היא הודיעה שתפנה את א"י בהתאם להחלטת האו"ם, אך לא תשתף פעולה עם החלטת הוועידה באו"ם.

למחרת ההצבעה, ב- 30 בנובמבר, הותקף אוטובוס יהודי ליד שדה התעופה בלוד ו- 5 מנוסעיו נרצחו. מלחמת העצמאות החלה.
השלב הראשון של מלחמת העצמאות
(30 בנובמבר 1947 - 15 במאי 1948).
תקופה א' : המתקפה הערבית 
הכוחות הלוחמים – מטרותיהם והיערכותם

עם ההחלטה של עצרת האו"ם בכ"ט בנובמבר 1947 על חלוקת הארץ לשתי מדינות, החלו ערביי ארץ ישראל לתקוף את הישוב היהודי כדי למנוע את ביצוע החלוקה. השלב הראשון של מלחמת העצמאות התקיים בין ה-30.11.1947, למחרת החלטת החלוקה, ועד ה-14.5.1948, אז הסתיים המנדט הבריטי בארץ ישראל והוכרז על הקמת מדינת ישראל. בשלב זה הייתה מלחמת העצמאות מלחמת אזרחים בין יהודי ארץ ישראל ובין ערביי הארץ. בעקבות הכרזת העצמאות פלשו ארצה צבאותיהן של ארבע מדינות ערביות והשלב השני של המלחמה החל – מלחמה בין צבאות סדירים. 

מטרות היהודים בתקופה הראשונה של מלחמת העצמאות:

· הגנה על הישוב היהודי מפני התקפות הערבים: בחודשים הראשונים של המלחמה התמקדו היהודים בהגנה על הישובים היהודים ובהכנות להקמתה של מדינה יהודית.

· כיבוש שטחים ויצירת רצף בין הישובים היהודים: הישובים היהודים בארץ ישראל התקיימו ברובם בגושים שאין רצף גיאוגרפי בניהם. הכוחות היהודים ביקשו לכבוש שטחים וליצור רצף בין הישובים היהודים כדי לאפשר תחבורה ביניהם וכדי להגן עליהם ביעילות.
· הערכות לפלישת מדינות ערב: לקראת הקמתה של המדינה הלך והתברר כי מדינות ערב עתידות לפלוש לארץ, הכוחות היהודים פעלו כדי לכבוש שטחים אסטרטגים ולהערך לקראת הקרבות עם הצבאות הפולשים.

מטרות הפלסטינים בתקופה הראשונה של מלחמת העצמאות:
· פגיעה בישובים היהודים ובדרכי התחבורה: הכנופיות הערביות ביקשו לפגוע בישובים היהודים ובדרכי התחבורה כדי לנתק את חלקי הישוב העברי אלו מאלו וכדי למנוע את הקמת המדינה היהודית.

· הגנה על הישובים הערבים: כאשר עברו היהודים ממדיניות של הגנה להתקפה החלו הכוחות הערביים לעסוק בהגנה על הישובים הערבים מפני התקפות היהודים.
מדיניות הפינוי של הבריטים

על פי החלטת האו"ם היה על הבריטים לעזוב את ארץ ישראל עד ראשית אוגוסט 1948, אולם הבריטים תכננו לעזוב את ארץ ישראל ב-14.5.1948, על אף שהאו"ם ביקש מהם להישאר בארץ ישראל ולהבטיח את עיצובו של הסדר החלוקה. השלטון הבריטי נמצא בבעיה: בארץ ישראל פרצה מלחמת אזרחים בין ערביי הארץ ובין היהודים. הבריטים שאפו לשמור על השקט והסדר, אולם ככל שהפינוי התקדם - כך היו ברשות הבריטים פחות ופחות כוחות כדי לשמור על הסדר.

כיצד עוצבה מדיניות הפינוי הבריטית?
· מינימום פגיעה בחיילים ובציוד בריטים: הבריטים ביקשו להתפנות מארץ ישראל במהירות וביעילות תוך מינימום פגיעה באנשיהם ובציודם. 

· שמירת האינטרס הבריטי במרחב הערבי: הבריטים רצו לשמור על הקשרים שיצרו עם המשטרים החדשים שעלו בארצות ערב. הם ידעו כי עמדה ופעולה שיתפרשו כתמיכה בהקמתה של מדינה יהודית, יובילו לפגיעה באינטרסים שלהם במדינות ערב.

· מדיניות מעבר בריטית לא אחידה: המדיניות  הבריטית בתקופת המעבר לא הייתה אחידה. לעיתים פעלו קצינים בריטיים כפי שהיו רגילים במשך שנים, והתערבו באירועים (החרימו נשקים הטילו עוצרים וכו') ובמקרים אחרים עמדו מהצד ולא התערבו בקרבות. 

מוקדי הלחימה העיקריים בארבעת החודשים הראשונים
ארבעת החודשים הראשונים של מלחמת העצמאות (דצמ' 1947-מרץ 1948) היו מאופיינים בחוסר יכולת של כוחות היהודים לממש את יתרונם הצבאי להישגים וכיבושים. בחודשים אלו התרכזו היהודים במאמצים לבנות את התשתית למדינה על בסיס החלטת החלוקה. בחודשים אלו הייתה היוזמה הצבאית בידי הערבים. כוחות 'ההגנה' ביקשו בעיקר להגן על הישובים היהודים. גם הנוכחות של הבריטים בארץ הקשתה על ההגנה לבצע פעולות משמעויות ולנצל את יתרונה הצבאי.

הלחימה בערים המעורבות: מוקד לחימה עיקרי בו התנהלה הלחימה בארבעת החודשים של המלחמה היו הערבים המעורבות: צפת, טבריה, ירושלים, חיפה ותל אביב-יפו. עם פרוץ מלחמת העצמאות הפכו הערים המעורבות לשדות קרב. קרבות ופיגועים התקיימו ברחובות הערים. חיי התושבים בערים המעורבות שותקו. עד הכרזת העצמאות השתלטו היהודים על כל הערבים המעורבות, פרט לירושלים, שבה שלטה ההגנה על 80% משטחה. בניגוד לאוכלוסיה היהודית שנותרה בערים למרות הלחימה, החלה בשלב זה מנוסה גדולה של ערבים מהערים.

הלחימה באזורים הכפרים: באזורים הכפרים התרכזה הלחימה בראשית בניסיונות של הערבים לכבוש ולהשמיד את הישובים הכפריים היהודים. ההגנה נערכה מול ההתקפות והפכה את הישובים למעין מוצבים צבאיים. כל היהודים בישובים הכפריים שהיו בגילאי הלחימה גויסו ל'הגנה'. לכל ישוב מונה מפקד צבאי ומחלקם פונתה האוכלוסייה הלא לוחמת (ילדים, זקנים וכו'). הנחיית הפיקוד לכוחות הייתה שבשום אופן אין לפנות ישוב יהודי. במהלך השלב הראשון של המלחמה לא נפל לידי הערבים אף לא ישוב יהודי אחד. הישובים היהודים הכפרים יצרו חגורת הגנה על הערים היהודיות וסייעו בעמידתם מול ההתקפות.

הישובים הערבים, לעומת זאת, לא היו מאורגנים במערך צבאי כולל. כל כפר נאלץ להגן על עצמו מול התקפות היהודים ללא סיוע משמעותי. ישובים ערבים שהותקפו על ידי יהודים נכבשו במקרים רבים ותושבים רבים ברחו מהכפרים שכמה מהם ננטשו כליל.

הלחימה בדרכים: המוקד העיקרי שבו התקיים יתרון משמעותי לערבים בארבעת החודשים הראשונים של המלחמה היה הלחימה בדרכים שבין הישובים. כאן בלטו יתרונותיהם של הערבים: יתרונם המספרי באוכלוסיה ופיזורם של הכפרים הערבים בכל רחבי הארץ. חסימת הצירים נעשתה בקלות יחסית ולא חייבה מיומנות צבאית. הבריטים שלטו בצירים והקשו על ההגנה להפעיל את כוחה כדי להתמודד עם הערבים. ישובים יהודים רבים היו מבודדים והיו תלויים בצירי האספקה שלהם. מוקד עיקרי של לחימה בקרבות בדרכים היה המצור על ירושלים. הדרך לירושלים הייתה מוקפת בכפרים ערביים שנמצאו על הרכסים ושלטו על הדרך ההררית לירושלים. במשך חודשים אלו התקיימה התחבורה לירושלים באמצעות שיירות של משוריינים, שלעיתים הצליחו להגיע לעיר ובמקרים רבים נעצרו. שיטת השיירות גבתה מחיר כבד – משוריינים רבים נפגעו בניסיונות להגיע לירושלים ולוחמים רבים נפגעו.

שליטתם של הערבים בצירים הביאה את הישוב היהודי למשבר: בחודש מרץ 1948 נפגעו שיירות רבות ולוחמים רבים נהרגו. ישובים רבים נותרו מצירי האספקה ונמצאו במצב קשה. כ-300 יהודים נהרגו בחודש. על רקע כשלון האסטרטגיה הקיימת החליטה הנהגת הישוב היהודי להפעיל את תכנית ד' - שעיקרה היה מעבר מהגנה להתקפה.
תקופה ב  : שלב ההתעשתות
תכנית ד' ותוצאותיה

לאור מצבו הקשה של הישוב העברי בחודשים הראשונים של המלחמה, החליטה הנהגת הישוב העברי לשנות את האסטרטגיה: הכוחות היהודים ייקחו את היוזמה ויעברו ממגננה למתקפה. על פי הוראת בן גוריון הכין המטה הכללי של ההגנה במרץ 1948 את 'תכנית ד'' – שביצועה בחודשים אפריל-מאי 1948 הוביל למפנה במלחמה. 
הסיבות לשינוי באסטרטגיה היהודית

· הכישלון של היהודים בלחימה בדרכים: עד מרץ 1948 התקיימה שליטה של הערבים בדרכים. הערבים, שלא הצליחו לכבוש ישובים יהודים, הצליחו לפגוע בתחבורה החיונית בין הישובים. ישובים עמדו בפני כניעה בגלל העדר תחבורה ואספקה. הנהגת הישוב הורתה לכוחות ההגנה להתחיל ולכבוש את השטחים ששלטו על הצירים.

· הפינוי של הבריטים מהארץ: בחודשים אפריל-מאי 1948 הלך והתגבר קצב הפינוי של הבריטים מכל רחבי הארץ. הפינוי הבריטי אפשר מרחב פעולה לכוחות ההגנה ואיפשר ליהודים לנצל את היתרון הצבאי שלהם.
· הכנה לקראת פלישה ערבית: לקראת פינויים של הבריטים מהארץ הלך והתברר כי צפויה פלישה של מדינות ערב לארץ ישראל. אחת המטרות העיקריות של תכנית ד' הייתה להערך לקראת פלישה של צבאות ערב: לתפוס שטחי מפתח וליצור רצף טריטוריאלי בין הישובים היהודים.

עיקרי תכנית ד' 

· השתלטות על השטח שהוקצה ליהודים בחלוקה: על ההגנה להשתלט על כל השטחים באזורים שהוקצו למדינה היהודית במסגרת תכנית החלוקה וליצור רצף טריטוריאלי בניהם. על ההגנה לכבוש את כל הערים המעורבות. אם יש צורך בכך ניתן לפנות כפרים ערביים.

· כיבוש אזורים יהודים מחוץ לגבולות החלוקה: על ההגנה להשתלט על גושי התיישבות יהודים מחוץ לאזורים שהוקצו למדינה היהודית ולחברם ברצף טריטוריאלי לשטחים שבשליטת היהודים.

· כיבוש שטחים שולטים ופתיחת הצירים: על ההגנה לכבוש את כל השטחים השולטים על צירי התנועה כדי לאפשר תנועה חופשית בין הישובים היהודים.
· הערכות לקראת פלישת מדינות ערב: על ההגנה לכבוש שטחים שולטים, לפוצץ גשרים וצירים כדי להיערך לקראת פלישת צבאות ערב. 
פעולות שבוצעו במסגרת תכנית ד'

· מבצעים לפתיחת הצירים לירושלים: במבצע 'נחשון' ומבצע 'הראל' (אפריל 1948) תקפו חטיבות ההגנה את הכפרים המובילים לירושלים כדי לפתוח את הצירים לירושלים. הכוחות היהודים לא הצליחו לכבוש את הצירים לירושלים, אך מבצעים אלו סימנו את המפנה במלחמה ואת נטילת היוזמה לידי היהודים. 

· מפנה חיפה: ב-21-22.4.1948 התקיים המפנה המכריע בשלב הראשון של המלחמה. כוחות ההגנה כבשו את חיפה. עשרות אלפי תושבים ערבים נמלטו מהעיר ומהשטחים שבשליטת היהודים. אחרי חיפה נכבשו שאר הערים המעורבות (למעט ירושלים, שחלקה נותר בידי הערבים).

· מבצעים לכיבוש שטחים ויצירת רצף טריטוריאלי: סדרה של מבצעים צבאיים של ההגנה שהתקיימו בחודשים אפריל מאי 1948 הובילו לכיבוש של שטחים גדולים ולסילוק הכוחות הערבים מהם. במבצעים אלו נוצר רצף טריטוריאלי יהודי ממטולה שבצפון ועד צפון הנגב.
משמעות הפעלת תכנית ד'

· כיבוש שטחים ויצירת רצף טריטוריאלי: הפעלת תכנית ד' מסמנת מפנה במלחמה – נטילת היוזמה לידי הכוחות היהודים. כוחות ההגנה כבשו את הישובים היהודים והערים המעורבות, יצרו בינם רצף טריטוריאלי וכבשו כפרים וערים ערביות. כפרים רבים שאיימו על הישובים היהודים והדרכים נכבשו ותושביהם נמלטו או פונו. 

·  חיסול הכוח הצבאי של ערביי הארץ: תכנית ד' חיסלה את כוחם הצבאי של ערביי הארץ, שהפכו לאחר הקמת המדינה לגורם שולי בשלב השני של מלחמת העצמאות, מלחמה בין צבאות סדירים – צה"ל מול צבאות ערב.

· מנוסת הערבים מהשטח שבידי היהודים:  בעקבות הניצחונות של הכוחות היהודים החלה מנוסה גדולה של ערבים מהערים ומהכפרים. הערבים נמלטו מאזורי הקרבות מחשש מהתקדמות הכוחות היהודים. בקרב הערבים נפוצו שמועות על מעשי זוועה של שביצעו היהודים. רבים מהערבים העוזבים האמינו כי הם עתידים לחזור תוך זמן קצר, לאחר כיבוש הארץ על ידי צבאות ערב. התקיימו מקרים שבהם כוחות ההגנה פינו את התושבים מכפרים שפעלו נגד היהודים או היוו איום על שישובים היהודים.
· הערכות לקראת פלישת צבאות ערב:  תוכנת ד' ותוצאותיה – טיהור השטח היהודי מכוחות עוינים ויצירת הרצף הטריטוריאלי, אפשרה את ההערכות לשלב השני של המלחמה – לחימה בצבאות ערב הפולשים. בחודשים אלו נערכה ההגנה, ולאחר מכן צה"ל, לקרב הגנה כדי להדוף את איום צבאות ערב.
ההכרזה על הקמת מדינה יהודית
מיד לאחר קבלת ההחלטה באו"ם על חלוקת הארץ לשתי מדינות, ערבית ויהודית, החלו הערבים, שלא קיבלו את ההחלטה, במתקפה כוללת על הישוב היהודי בארץ ישראל. הישוב היהודי ארגן את כוחותיו והשיב מלחמה. הקרבות היו עקובים מדם ולמעלה מ-1200 יהודים נהרגו עד מאי 1948. 
ה-15 במאי היה התאריך שבו התחייבו הבריטים להפסקת משטר המנדט בארץ. אנשי מנהלת העם הזמנית, הגוף העליון של הנהגת הישוב העברי, התלבטו כיצד על הישוב לפעול עם סיום המנדט הבריטי. אמנם היה רצון להקים מדינה יהודית, אולם הייתה בכך סכנה גדולה. עם עזיבת הבריטים, איש לא ימנע ממדינות ערב השכנות, שלהן צבאות סדירים לפלוש לארץ ישראל. מדינות ידידותיות לתנועה הציונית ובראשן ארה"ב לחצו על מנהיגי התנועה הציונית שלא למהר ולהכריז על מדינה יהודית וביקשו להמתין ולאפשר מאמץ בינלאומי כדי להגיע לפשרה ולמנוע את פלישת מדינות ערב.

רבים בעם, ואף בקרב ההנהגה, התקשו להאמין כי יש ביכולתו של הישוב העברי הקטן בארץ לעמוד מול מתקפה כוללת של מדינות ערב. ב-13.5.1948 התכנסה מנהלת העם כדי להחליט האם להכריז על מדינה יהודית עצמאית או לדחות את ההכרזה.

שיקולי הנהגת הישוב – הסיכויים והסיכונים בהכרזה על הקמת מדינה

סיכונים בהכרזה על הקמת מדינה עצמאית: 
1. פלישה של צבאות מדינות ערב: בשלבים הראשונים של מלחמת השחרור (נובמבר 1947- מאי 1948) נלחמו כוחות הישוב העברי נגד ערביי ארץ ישראל והצליחו להתמודד מולם. אולם, הכרזת עצמאות מעמידה את יהודי ארץ ישראל בפני סכנת פלישה מצד מדינות ערב שלהן צבאות סדירים. הפסד במלחמה כזו משמעותו אסון לישוב העברי.
2. איבוד התמיכה הבינלאומית: גורמים רבי כוח, ובראשם ארצות הברית, במערכת הבינלאומית הציעו יוזמות לפתרון בעיית ארץ ישראל. הכרזת עצמאות יהודית עשויה להתפרש כצעד חד צדדי שיגרום לאיבוד התמיכה במדינה הצעירה בעת מלחמה וויתור על הניסיונות להסדר מדיני בדרכי שלום. תמיכה מדינית וסיוע באספקה צבאית היו חיוניות כדי להעניק למדינה הצעירה סיכוי לשרוד מול פלישה ערבית.
 הסיכויים בהכרזה על הקמת מדינה עצמאית:
1. הזדמנות להגשמה של הציונות: מדינה יהודית עצמאית בארץ ישראל הייתה השאיפה העליונה של הציונות תוצאות ההצבעה בעצרת האו"ם וסיום המנדט יצרו לראשונה הזדמנות שבה הקמת המדינה תלויה ביהודים. בהנהגת הישוב חששו שהזדמנות כזו לא תשוב עוד ודחייתה של הכרזת העצמאות תהיה טעות שלא יהיה ניתן לתקנה.
2. הפיכת הישוב למדינה תאפשר עלייה והתחמשות: כמיעוט הנשלט על ידי שלטון זר היה הישוב העברי תלוי בחסדי אחרים. ההכרזה על מדינה עצמאית תאפשר את פתיחת השערים לעלייה יהודית ותאפשר רכישת נשק והבאתו לארץ. תגבורת העולים והנשק שיגיעו לארץ יוכלו לסייע לניצחון היהודי במלחמה. לעומת זאת, דחיית ההכרזה תיתן למדינות ערב העצמאיות הזדמנות להתעצם בעוד היהודים מוגבל על ידי הממשל הבריטי.
3. ההצלחה בקרבות מול ערביי הארץ: מנהיגי הישוב שאבו עידוד מהצלחת הכוחות העבריים בלחימה מול ערביי הארץ. הצלחת הביצוע של תכנית ד', יצירת הרצף הטריטוריאלי מהגליל ועד הנגד וההשתלטות על שטחי המפתח בארץ יצרו תחושה כי ביכולתו של הישוב העברי להתמודד מול פלישה ערבית, אם ישיג תגבורת ראויה לאחר הקמת המדינה.

החלטת מנהלת העם: התחושה במנהלת העם הייתה קשה. הידיעות מהחזית הקשו על קבלת החלטה שמשמעותה תגבור הכוח הערבי בצבאות הסדירים ממדינות ערב. את השינוי בהלך הרוח גרם נאומו של דויד בן גוריון. בן גוריון טען שאין לוותר – המלחמה תהיה קשה אך קיים סיכוי טוב לנצח. לאחר נאומו של בן גוריון התקיימה הצבעה במנהלת העם. ברוב של שישה מול ארבעה התקבלה החלטה להכריז מדינה יהודית. 

הכרזת העצמאות: למחרת ההחלטה יום שישי, ה' באייר תש"ח (14.5.1948) התכנסה מועצת העם (מעין פרלמנט זמני עד לעריכת בחירות). בישיבה מיוחדת שהוזמנו אליה נכבדי הישוב הכריז דויד בן גוריון על הקמתה על מדינה יהודית עצמאית בארץ ישראל, היא מדינת ישראל. בהכרזת העצמאות התחייבה המדינה החדשה להעניק שוויון לכל אזרחיה ללא הבדלי דת, גזע או מין. המדינה תהיה פתוחה לעליית יהודים מרחבי העולם. על הכרזת העצמאות חתמו אנשי מועצת העם. למרות שהכרזת העצמאות קראה לשכנותיה של מדינת ישראל לקיים יחסי שלום ושכנות טובה, מיד עם פירסומה פלשו צבאות ערב לארץ ישראל.

פירוק המחתרות והקמת צה"ל
לאחר ההכרזה על הקמת מדינה יהודית עצמאית (14.5.1948, ה' באייר תש"ח) החל הישוב היהודי להתארגן מחדש כמדינה. מוסדות השלטון הבריטי פורקו ועל המדינה הצעירה היה לספק את צרכיה בכוחות עצמה. מכיוון שהמדינה נמצאה במלחמה שהחלה כבר לפני הקמתה (מלחמת השחרור החלה מיד החלטת האו"ם בכ"ט בנובמבר 1947) הייתה חשיבות גדולה להקמתו של צבא מאורגן שיבצע את הוראות הממשלה. מיד לאחר ההכרזה על הקמתה של מדינת ישראל פלשו לשטחה ארבעה צבאות ערבים: סוריה, ירדן, עיראק ומצריים. מלחמת השחרור שהתנהלה עד הפלישה נגד כוחות ערביים מקומיים הפכה להיות מלחמה נגד צבאות סדירים. הקמתו המהירה של צבא ישראל סדיר הייתה חיונית. הקמתו הרשמית של צבא אפשרה גיוס כללי של האזרחים והמשק לטובת המלחמה.

עד להקמתו של צה"ל פעלו המחתרות באופן עצמאי. כוחות ההגנה והפלמ"ח אמנם נשמעו למוסדות הישוב וקיימו את הוראותיהם, אולם האצ"ל והלח"י המשיכו לקיים מדיניות ולחימה עצמאית. מחתרות הפורשים אף המשיכו לרכוש נשק באופן עצמאי ואף ניהלו קרבות בשטחים שלא נכללו בתחומי המדינה היהודית על פי החלטת החלוקה.

פקודת הצבא – הקמת צה"ל

ב-29.5.1948 פרסמה ממשלת ישראל את 'פקודת הקמת צה"ל'. פקודה זו נועדה להקים צבא ישראלי, ארגונו ביחידות הכפופות לשר הביטחון ולממשלה. הפקודה קבעה גם אסור לקיים ארגון צבאי פרט לצבא ההגנה לישראל – משמעות הדבר היה פירוקן של כל המחתרות.

תוכן הפקודה:
1. הקמתו של צבא ההגנה לישראל שיהיה מורכב מחילות יבשה, חיל אוויר וחיל ים.

2. בעת חירום יונהג גיוס חובה לצבא. גיל החייבים בגיוס יקבע על ידי הממשלה. 

3. כל אדם המשרת בצבא חייב בשבועת אמונים למדינה ולחוקיה.

4. נאסר קיומו של כל כוח צבאי מחוץ לצבא. משמעות הסעיף היא כי יש לפרק את  המחתרות. 
פירוק המחתרות

על פי "פקודת הקמת צה"ל" נקבע כי יש לפרק את כל הארגונים הצבאיים מחוץ לצבא. ההגנה והפלמ"ח שנשמעו לממשלה הפכו לבסיס לצבא. הם היו הארגונים הגדולים והיו מאורגנים בחטיבות ובגדודים והניחו את היסוד לקיומו של הצבא. פירוק האצ"ל והלח"י וצירופם לצה"ל היה מורכב יותר מכיוון שארגונים היו בעלי הנהגה משלהם שהתנגדו למדיניות בן גוריון וממשלתו.

פירוק הלח"י: יומיים לאחר "פקודת הקמת צה"ל" פורק הלח"י (28.5.1948) על פי פקודת מפקד הארגון נתן ילין. אנשי הלח"י התגייסו לצה"ל.
פירוק האצ"ל: ב-1.6.1948 נחתם הסכם בין ממשלת ישראל ובין מפקד האצ"ל, מנחם בגין, על פירוקו של האצ"ל. על פי הסכם זה הצטרפו שלושה גדודי אצ"ל לצה"ל ושובצו בחטיבות צה"ל. כוחות עצמאיים של האצ"ל המשיכו לפעול באזור ירושלים.

פרשת אלטלנה: כחודש לאחר הקמת המדינה, הגיעה ארצה אוניית נשק של האצ"ל. האצ"ל דרש שחלק מהנשק יועבר לכוחותיו בירושלים ולגדודי האצ"ל בצה"ל. ממשלת ישראל תבעה להעביר את הנשק לצה"ל. האונייה הגיעה לחוף כפר ויתקין וסביב החוף התקיימו קרבות בין כוחות צה"ל ובין יחידות האצ"ל. האונייה הפליגה לתל אביב, בה היו אנשי אצ"ל רבים. ממשלת ישראל הודיעה כי על האונייה להיכנע אחרת היא תוטבע. לאחר שהאונייה לא נכנעה היא הופגזה וטבעה: כ-16 אנשי אצ"ל ושלושה חיילי צה"ל נהרגו באירועים.  לאחר פרשת אלטלנה ובעקבות החשש מפני מלחמת אזרחים פורקו שלושת הגדודים ואנשיהם פוזרו ביחידות הצבא.
פירוק סופי של הארגונים: אמנם האצ"ל והלח"י פורקו באופן רשמי בימים שלאחר "פקודת הקמת צה"ל' אך יחידות של הארגונים המשיכו לפעול באזור ירושלים שלא נמצא בתחום שליטת מדינת ישראל. אנשי לח"י רצחו את הרוזן השוודי ברנדוט בירושלים (11.9.1948). הרוזן ברנדוט פעל בארץ מטעם האו"ם למען הסדר והפסקת הלחימה. אנשי הלח"י שחששו מפני הסדר שיותיר את ירושלים ושטחים אחרים מחוץ לשליטתה של מדינת ישראל החליטו לרצוח את ברנדוט. הרצח הביך את ממשלת ישראל שהחליטה לפעול באופן נמרץ נגד שרידי האצ"ל והלח"י ששמרו על עצמאותם. בעקבות הרצח פורקו באופן סופי יחידות האצ"ל והלח"י ששמרו על עצמאותן, אנשיהם גויסו לצבא ונשקם נמסר לצה"ל.
פירוק מטה הפלמ"ח
הפלמ"ח היה יחידת הקבע של "ההגנה". במהלך שנות המנדט הבריטי התפתח הפלמ"ח כחיל החלוץ המובחר של הכוחות הלוחמים בארץ. הפלמ"ח פיתח אחוות לוחמים והווי לצד יכולות צבאיות מרשימות. לפלמ"ח הייתה גם זהות אידיאולוגית ופוליטית ברורה – לוחמיו היו אנשי תנועת העבודה, עם נטייה ברורה לאגף השמאלי שלה – השומר הצעיר ומפ"ם.
הפלמ"ח במלחמת העצמאות: כאשר פרצה מלחמת העצמאות היו חטיבות הפלמ"ח (יפתח, הראל והנגב) בחזית הלחימה של הישוב העברי ושל צה"ל (לאחר הכרזת העצמאות). חטיבות הפלמ"ח הובילו את הישוב וצה"ל להישגים בשני שלבי הלחימה: נגד ערביי הארץ, ואחרי הכרזת העצמאות נגד צבאות ערב. יחידות הפלמ"ח פעלו תחת פיקודו של מטה הפלמ"ח בלחימתן בחזיתות השונות, הגיוס לפלמ"ח התקיים באופן עצמאי בנפרד מהגיוס הכללי לצבא.
פירוק מטה הפלמ"ח: בנובמבר 1948, במהלך קרבות מלחמת העצמאות, הורה ראש הממשלה ושר הביטחון לפרק את מטה הפלמ"ח ולהטמיע את יחידותיו בצה"ל ללא הבחנה בינן ובין יחידות אחרות. ההחלטה התקבלה בסערה מכיוון שהיא נתפסה כבגידה בכוח לוחם איכותי וכהחלטה פוליטית של בן גוריון. בעקבות ההחלטה בוטל יחודו של הפלמ"ח בצה"ל. לאחר מלחמת העצמאות הפכו חטיבות הפלמ"ח לחטיבות מילואים ורוב חייליו וקציניו שוחררו.
הסיבות העיקריות לפירוק מטה הפלמ"ח
שאיפתו של בן גוריון לממלכתיות: בן גוריון האמין שצה"ל צריך להיות צבא העם ואין בו מקום ליחידות שתהיינה בעלות אופי חברתי ופוליטי ייחודי. בן גוריון שאף לנטרל את הכוח של הגדול של השמאל הציוני בצבא וליצור צבא ללא השתייכות פוליטית.
יצירתו של צבא מקצועי: בעיני בן גוריון היה אופיו של הצבא מתאים לכוח מחתרתי. הפלמ"ח התאפיין ברעות ובהווי שלדעת בן גוריון, לא התאימו לצבא סדיר. בן גוריון שאף לבסס את צה"ל על יוצאי הצבא הבריטי ועל המסורת הצבאית, המקצועיות והמשמעת שמאפיינים צבא סדיר. 
מלחמת העצמאות שלב ב :
תקופה ג: שלב הבלימה
ב-15 במאי 1948 פלשו מדינות ערב למחרת הכרזת המדינה וסיום הפינוי הבריטי.מצרים מדרום,ירדן בגיבוי של כוחות עירקיים במזרח ומצפון סוריה ולבנון.כוחות הישוב שהביאו להתפוררות הפלשתינים עמדו עתה בפני צבאות סדירים של חמש מדינות ערביות.החלטת הפלישה באה כשבועים שלושה לפני  תום המנדט כאשר פליטים פלסתיניים  החלו להציף את סוריה,לבנון ועבר הירדן וההתמוטטות הפלסתינית עוררה תסיסה במדינות ערב. 

מטרות  המדינה

מלחמה קיומית-זו לא היתה מלחמה בכוחות בלתי סדירים אלא התמודדות צבאית כוללת מול צבאות סדירים.זו היתה מלחמה קיומית,שכן מטרת צבאות ערב היתה לחסל את המדינה שזה עתה נולדה ואת המפעל הציוני כולו.ברור היה שיש צורך להקים צבא עברי סדיר שיעצור את הפלישה.

הרחבת ריבונות המדינה-מנהיגות המדינה לא הסתפקה בהבטחת קיומה של המדינה ושאפה להבטיח ריבונות המדינה על מירב שטחי א"י ואחר כך להדוף את הפולשים מחוץ לגבולות א"י.

מטרות הערבים

חיסול מדינת ישראל-מדינות ערב הציבו לעצמן מטרה לחסל את מדינת ישראל  ולכן לא הציבו לעצמם מטרות מוגבלות יותר כמו צימצום שטחי מדינת ישראל.

 אינטרסים נוגדים-חלקן גם לא רצו מדינה פלשתינית וגם בעת המלחמה הכשילו כל פעולה שנועדה לקדם אותה.ירדן רצתה לספח שטחים ממערב לירדן בעיקר את יהודה ושומרון.מצרים התנגדה.גם חאג' אמין אל חוסיני,המנהיג הערבי,לא היה מעוניין במדינה פלשתינית תחת חסות אחת או יותר ממדינות ערב.

יחסי הכוחות

תנאי הפתיחה של המלחמה עם צבאות ערב היו קשים:

ישראל הותקפה משלושה עברים וניהלה מלחמה בשלוש חזיתות שונות .

הכוח היהודי מנה כ-35,000 איש  והפולשים כ-27,000 בהם גם כוחות מתימן וערב הסעודית."צבא ההצלה" של מתנדבים המשיך לפעול.

נשק-בעוד המדינה שזה עתה הוכרזה היתה תלויה בנשק שנרכש אבל לא הגיע עדיין.

כוחות הישוב היו מותשים מהמלחמה עם הפלשתינים ויחידות רבות סבלו אבידות כבדות עד הפלישה נפלו כ-2500 איש רובם לוחמים. 
העדר משאבים-במלחמה עם הפלשתינים מיצתה המדינה כמעט את כל משאביה הכלכליים והמשיכה תוך כדי מלחמה לקלוט עליה .

יתרונות
ישובים מבצרים-הישובים שעמדו בדרכם של צבאות הפלישה היו מבוצרים ושימשו כמבצרים לכל דבר.האוכלוסיה הלא לוחמת פונתה ונשארו בהם כוחות לוחמים בלבד.ישובים אלה בלמו את צבאות האוייב רק חלק קטן מהם נפל או פונה בהם משמר הירדן בצפון,יד מרדכי וניצנים בדרום,גוש עציון ביהודה.ישובים אלה נתנו לצה"ל את מרווח הזמן להתארגן ולגדול ולהערך להמשך.

הקמת צה"ל ב אחד ביוני הוקם צה"ל והוצא צו גיוס חובה וכתוצאה מכך גדל הכוח הצבאי היהודי וכבר בהפוגה השניה היה לצה"ל יתרון בכוח אדם שהגיע עד סוף המלחמה שלכ-85,000  מגוייסים. הוקמו פיקודים ובהם חטיבות חדשות-צבא אחד בפיקוד אחד כפוף למרות מדינית אחת.

נשק-לאחר הפוגה ראשונה הגיע נשק רב למדינת ישראל.חלקו רכש שמומן ע"י יהדות ארה"ב וחלקו בהשפעת בריה"מ שהמשיכה לתמוך במדינת מתוך האינטרסים שלה ;ישראל  נראתה  כגורם האנטי בריטי הבטוח ביותר במזרח התיכון.ישראל מצאה דרכים לעקןף את אמברגו הנשק.מנגנוני העפלה וגיוס הכספים נרתמו  לרכישת נשק מעודפי הנשק העצומים שנשארו לאחר המלחמה.

מוטיבציה-הכרזת המדינה נתנה מוטיבציה אדירה ליהודים.זה  היה כבר יותר מאשר הגנה על הבית זו היתה מלחמה על קיום המדינה שבהקמתה התגשם חלום של 2000 שנה לזה נוספה כמובן טראומת השואה מכאן נולד כוח  הלחימה העיקש של היהודים והתמיכה של אלפי מתנדבים יהודים שלרובם היה ניסיון צבאי.

צבאות סדירים-צבאות ערב היו צבאות סדירים שאומנו בידי אירופאים מבין צבאות ערב היה הצבא הירדני ,"הליגיון הערבי",הטוב ביותר שכן אומן ע"י בריטניה ובראשו עמדו מפקדים בריטיים

נשק-היתרון הגדול של צבאות ערב הסדירים היה בנשק בעיקר בנשק כבד.לצבאות סוריה ומצרים היה גם חיל אוויר.העוובדה שהמערכה לא הוכרעה בחודש הראשון הביאה לצימצום יתרון זה  עם המשך הלחימה 

מהתחלה היו ניגודי אינטרסים בין צבאות ערב,בעיקר מצרים וירדן שמנעו הצבת יעדים משותפים.לא היתה מפקדה משותפת לצבאות הפולשים ולא  היה תיאום ביניהם.

מטרות –המטרה היחידה המשותפת היתה חיסול מדינת ישראל מעבר לכך היו ניגודי אינטרסים ומחלוקות שמנעו שיתוף פעולה ותיאום בין הצבאות הפולשים.כך אבד להם היתרון של מלחמה בשלוש חזיתות.

מוטיבציה-מדינות ערב חשבו שהמלחמה תסתיים מהר ולטובתם.הם אל היו בנויים ללחימה ממושכת ונתקלו בקשיים לוגיסטיים רבים. הם לא נלחמו על הבית והאבידות הכבדות שספגו ערערו את ביטחונם ואת המוטיבציה שלהם..

לאחר חודש מלחמה נכנסה לתוקף ההפוגה הראשונה.צבאות מדינות ערב נבלמו ומאזן הכוחות השתנה לטובת היהודים.

נשק-הערבים היו תלויים בצורה מוחלטת בבריטניה מבחינת אספקת נשק תחמושת וחלפים, והאמברגו שהטילה מועצת הביטחון של האו"ם על משלוח ציוד לחימה ונשק למזרח התיכון פגעה קשה בערבים ההיסטוריון יואב גלבר גלבר טוען שישראל הייתה מוכנה מראש בציוד לחימה מצאה דרכים לעקוף את האמברגו ויחסי הכוחות אויר וביבשה התאזנו כבר בהפוגה הראשונה ,ונטו לטובת צה"ל כבר בהפוגה השנייה.,ולצה"ל היה יתרון בכוח אדם על פני הערבים ונשאר לאורך המלחמה.  

הישגי צבאות ערב בחודש הראשון
התקופה הראשונה של המלחמה ,ארכה כחודש וזו הייתה התקופה הקשה ביותר של המלחמה ,ותמונת המצב הייתה קשה: 

בדרום-צבא מצרים הגיע עד אשדוד ולאחר קרבות קשים בהם הצליחו לכבוש את כפר דרום ,יד מרדכי וניצנים נבלמו בקרבת אשדוד בגשר שאם הזמן יקרא גשר עד הלום .אשדוד הנקודה הצפונית ביותר אליה הגיעו המצרים.הנגב היה מנותק.

במרכז-,כוחות הליגיון הערבי(הירדני)  החזיק בלטרון ששלטה על הדרך לירושלים והביא לניתוקה ממרכז הארץ, והשומרון היה תחת שליטה עירקית עבדאללה  מלך ירדן רצה להשתלט על מרכזה של הארץ, ורצה אזורים במרחב ירושלים הישגי הירדנים:גוש עציון נפלה ערב הכרזת המדינה ואחר כך נכבשו נווה יעקב ועטרות הרובע היהודי בעיר העתיקה נפל בסוף מאי.

הכביש לירושלים נשאר חסום הצבא הירדני החזיק במשטרת לטרון ירושלים היתה במצור תחת הפגזות קשות היה חשש לגורל ירושלים שבעיני בן גוריון היתה בעלת חשיבות רגשית עצומה שלוש התקפות של הכוחות היהודיים בלטרון נכשלו תוך אבדות כבדות בנפש.

הצבא העירקי –פלש לעמק בית שאן והשתלט על מפעל החשמל בנהריים אולם לא הצליח אחר קרבות קשים לכבוש את קבוץ גשר ,השתלט על אזור שומרון על כל חבל הארץ מג'נין וואדי ערה שבצפון ועד כפר קאסם שבדרום.
בצפון-הצבא הסורי-פלש מדרום רמת הגולן ופנה אל דרום הכינרת ,כבש את משטרת צמח  ובמקביל תקף את הקיבוצים דגניה א ודגניה ב, ונהדף ביד לוחמים שהגנו על המקום .הצליח לכבוש את המושבה משמר הירדן שחלשה על מעבר חשוב על הירדן גשר בנות יעקב.

צבא לבנון –שהיה הקטן ביותר ומתנדבים מצבא ההצלה הערבי פלשו לגליל והגיעו עד נצרת ושפרעם.

ההפוגה הראשונה :מניעי  ישראל ומדינות ערב להסכמה על ההפוגה קרבות עשרת הימים והישגיהם וההפוגה השנייה.

בתיווך האו"ם הוחלט על הפסקה בקרבות ההפוגה נמשכה כארבעה שבועות החל מ-11.6.1948,שני הצדדים היו מותשים מהקרבות, והם היו זקוקים לזמן להערכות מחודשת. 

התאוששות והתארגנות -צהל ניצל את ימי ההפוגה להתאוששות ,להתארגנות, גיבוש מדיניות מלחמה ,תכנון ואטרטגיה. קליטת לוחמים ציודם .

נשק מבריה"מ -בימים אילו היה אמברגו על משלוח נשק לארץ בריטניה וארצות הברית דבר שהקשה על הכוחות היהודיים אולם נשק רב הגיעה לישראל מצ’כוסלובקיה שהיתה גרורה של ברית המועצות הנשק הגיעה בידיעתה של רוסיה בין כלי הנשק הגיעו המטוסים הראשונים לחיל האויר.

סלילת "דרך בורמה"-בימי ההפוגה חודשה אספקת המזון דלק נשק ותחמושת לירושלים.אבל נדרש פיתרון למצור על ירושלים. כישלון ההתקפות על לטרון הביא לסלילת דרך עוקפת חליפית .במהלך ההפוגה נסללה "דרך בורמה" דרך עוקפת חליפית שאפשרה את חדוש הקשר עם העיר הנצורה 

קרבות עשרת הימים .

לאחר ארבעה שבועות הסתיימה ההפוגה ה ראשונה במתקפה שיזמו המצרים ,החלה תקופת לחימה של עשרה ימים רצופים שבמהלכם נבלמו צבאות ערב בכל החזיתות.

"מבצע דני" -נועד לפרוץ את הדרך לירושלים ולהרחיק את האיום מתל אביב .

במבצע זה כבש צה"ל את לוד, רמלה, מידי הערבים נכבשו שטחים וכפרים ערביים שהצליחו להרחיב את הפרוזדור לירושלים שאפשר מעבר לירושלים .למבצע זה השלכות פוליטיות רבות :בעקבות כבוש רמלה לוד וכפרים ערביים בהרי ירושלים ,ברחו וגורשו ערבים רבים ומספר הפליטים הערבים הלך וגדל.

בקרבות עשרת הימים בצפון-  כבש צה"ל את הגליל התחתון כולו ,לרבות העיר נצרת תושבי כפרים ערביים בגליל ברחו מפחד .
בדרום לא היה שינוי משמעותי הנגב נותר מנותק אולם המצרים נבלמו בהתקפותיהם.
תקופה ד: המתקפה הגדולה של צה"ל
הישגי קרבות עשרת הימים
בעקבות כיבוש פרוזדור ירושלים ודרך בורמה הבטיחו את ירושלים העברית למדינת ישראל וצה"ל לא ניסה לכבוש את העיר העתיקה כי עבדאללה מלך ירדן מבין שכדאי לו להגיע לפשרה מדינית

בתקופה זו צה"ל ערך  שינויים מבניים: נוספו לו חילות חדשים  כמו תותחנים תחזוקה ומודיעין .הארץ חולקה ל4 חזיתות, מונו להם מפקדים בעלי דרגות אלוף, וצה"ל הפך לצבא סדיר.

בחזית המרכז והצפון גדל שטחה של מדינת ישראל.

קרבות עשרת הימים חוללו שינוי משמעותי ביחסי הכוחות הצבאים: 

המאמץ הערבי היה מפוצל וחסר תיאום ,ואילו צה"ל הצליח לרכז את מאמציו ולזכות ביתרונות מקומיים, גם ביחסי הכוחות חל שינוי לטובת צה"ל שכלל: 65,000 חיילים עד אמצע יוני לעומת 40,000 חיילים של צבאות ערב.

ההפוגה השנייה-ב19.7.1948 לאחר עשרה ימים נכנסה לתוקפה ההפוגה השנייה.

שלא כמו ההפוגה הראשונה לא נקבע תאריך להפוגה השנייה, והיא התקיימה לסרוגין עד תום מלחמת העצמאות .ההוראה להפוגה ניתנה על ידי מועצת הבטחון , והיא איימה בסנקציות על מי שיפר אותה.בתקופה זו רכש צה"ל נשק, מטוסים ,אוניות ומכיוון שהנגב עדיין לא נכלל בשטחי מדינת ישראל הוחלט להפנות את כל הכוח לנגב.

המבצעים האחרונים בצפון ובדרום הכרעת המלחמה ותוצאותיה.

חתירה להכרעה-הנהגת מדינת ישראל חתרה להכרעת המלחמה.  היא ראתה בהמשך ההפוגה סכנה, צבאות ערב המשיכו לשהות בתחומי המדינה והכוננות הממושכת הכבידה על המדינה ,ההפוגה היא מבחינת מלחמת התשה . 

מטרות ישראל במבצעי האחרונים מתווך מטעם האו"ם למלחמה

ממשלת ישראל רצתה לשנות את המציאות בשטח :לקבוע עובדות, תכנית החלוקה נגנזה מתווך מטעם או"ם הרוזן ברנדוט הציע חלוקה לשתי מדינות שלא הייתה מקובלת על ההנהגה הישראלית.

ישראל הייתה מעונית ליצור רצף טריטוריאלי להבטיח את גבולותיה,לסלק את צבאות מדינות ערב משטחה ,ולכלול את כל הנגב בשטחי מדינת ישראל.

לצורך השגת מטרות אילו ישראל יוצאת למספר מבצעים צבאיים והם:

1".מבצע יואב," מטרתו לאחד את הנגב עם שאר חלקי הארץ באוקטובר 1948-במבצע זה נפתחה הדרך לנגב :באר שבע נכבשה וחלק מהצבא המצרי הושמד –אולם חטיבה מצרית נשארה מכותרת באזור כיס פלוג'ה.

2."מבצע חירם "  באוקטובר 1948-במבצע זה צה"ל הצליח לשחרר את הגליל כולו לסלק את צבא המתנדבים להגיע אל אצבע הגליל ואף לחדור לתחומי לבנון .

3."מבצע חורב"-המבצע לסילוק הצבא המצרי מהנגב סוף דצמבר 1948-ינואר 1949

במבצע זה השתתפו חילות יבשה אויר וים ,הוא היה המבצע המקיף ביותר במלחמת העצמאות: צה"ל הצליח להגיע לגבול הבינלאומי  בסיני, חצה אותו והגיע לחצי האי סיני, אולם נסוג לבקשת האמריקאים.

בעקבות הצלחותיו של צה"ל החליטה מצרים להפסיק את המלחמה ולדון בהסכם הפסקת אש.

4".מבצע עובדה" –  במרץ 1949 במבצע עובדה יצא צה"ל נגד צבא ירדן מכיוון שירדן תבעה לעצמה את הנגב הדרומי (הערבה)במסע מהיר ללא קרבות ,נכבשה אילת על ידי חטיבת הנגב , ובמקום הניפו את  דגל הדיו המאולתר ,שקבע את בעלותה של ישראל על הנמל הדרומי של ארץ ישראל.במבצע זה נכבשו גם עין גדי ומצדה והחלק הדרומי של ים המלח.

הישגי שלב זה

שלב זה מהווה את סיומה של מלחמת העצמאות שהחלה כמלחמת הישרדות והסתיימה בניצחון גדול.

במסגרתו הגיע צה"ל אל הגבול הבינלאומי, המפריד בין ישראל ללבנון ,בין ישראל ומצרים, ובין ישראל וירדן בערבה.  צה"ל קבע בכיבושיו את גבולות מדינת ישראל ושבש את התוכניות ליצור מפת חלוקה חדשה .עם סיום הקרבות התנהל משא ומתן על הסכמי שביתת הנשק

הסכמי שביתת הנשק והבעיות הבלתי פתורות

הגדרות

הפסקת אש- הפסקת לחימה 

הסכמי שביתת נשק- מעבר ממצב של לוחמה לאי לוחמה והצהרת כוונות מדיניות בדבר חתירה לשלום. במסגרתם דנו בנוכחות או נסיגה צבאית של כוחות, החזרת שטחים,קווי גבול, שטחים מפורזים וכו'

בעקבות הסכמי הנשק נקבעו קווי הגבול בין ישראל לשכנותיה.קו זה סומן במפות בצבע ירוק ולכן הוא מכונה הקו הירוק. הסכמי שביתת הנשק סיימו את מצב הלוחמה בין מדינת ישראל לשכנותיה והיו אמורים להוביל בבוא העת להסדרי שלום. ההסכמים העניקו לישראל שקט ביטחוני ויכולת להשקיע מאמצים בקליטת עלייה, בניית החברה ובפיתוח הכלכלה. 
הסכמי שלום- נורמליזציה ביחסים בין מדינות, כינון יחסים דיפלומטיים, פתיחת שגרירויות, שיתוף פעולה ביטחוני וכלכלי. 

מניעי הצדדים לשביתת הנשק

במהלך 1949, נחתמו הסכמי שביתת נשק עם מצרים, ירדן, לבנון וסוריה, וכך נקבעו קווי הפסקת האש.
מה היו מניעי ישראל להפסקת אש

· החלטת מועצת הביטחון-לחץ של ארצות-הברית, ומדינות רבות באו"ם להפסקת האש; מועצת הביטחון דרשה הפסקת אש מחשש שהמשך המלחמה יביא לאי שקט באיזור.
· הבטחת הישגים-הרצון לסיים את המלחמה תוך הבטחת הישגיה שהיוו חריגה ברורה מתכנית החלוקה של האו"ם ( החלטת כ"ט בנובמבר) המצב האסטרטגי השתפר. הגליל כולו בידינו, המצרים גורשו בדרום.
· צפיה לשלום-הנחת עבודה ישראלית שההסכמים יובילו למו"מ לשלום, משמע הסדר קבע וסיום הסכסוך 
· ביסוס ופיתוח המדינה-ישראל ראתה בהסכמים שלב ראשון בדרך לשלום עם מדינות ערב.מטרת מדינת ישראל הייתה לצאת ממעגל המלחמה כדי להבטיח תקופה של רגיעה לקליטת העלייה ולביסוס כלכלי וחברתי.
· לזכות בהכרה בינלאומית-בנוסף נתנו ההסכמים אישור חוקי להישגי המדינה במלחמת העצמאות.;הרצון לזכות בהכרה בינלאומית , כולל קבלה לאו"ם 

מה היו מניעי מדינות ערב להפסקת אש ?

· החשש ליציבות השלטון-השליטים הערביים היו מוכנים להוציא את כוחותיהם בגלל בעיות פנים חמורות;

· למנוע תבוסה-בדרך זו, הם יכלו להנצל מתבוסה מוחצת. הן ידעו שיתרונו של צה"ל הולך וגדל, ואם המלחמה תמשך תבוסת הערבים תלך ותחריף. מצרים היתה הראשונה להפסקת אש ,שכן כוחות ישראל חדרו לסיני וצבאות ערב האחרים לא נעו לעזרה.
· הפסקת אש לא שלום-הציפיות מהסכמי שביתת הנשק היו שונות: ארבע מדינות ערב שחתמו על ההסכם ראו בו הסכם בדבר הפסקת הלחימה בשדה הקרב בלבד ולא הפסקת מצב המלחמה עם ישראל.
· החזרת הצבא-מדינות ערב הבינו כי המלחמה הינה כשלון מתמשך עבורן. מנהיגי המדינות הערביות ביקשו להוציא את צבאותיהם מארץ ישראל ולהחזירם לארצותיהם
הבעיות בדיונים
שתי מערכות הסדרים פעלו בין ישראל למדינות ערב;מערכת מדינית בלוזאן(שוויץ) ומערכת צבאית ברודוס.המטרה של הפסקת הלחימה היתה ברורה לשני הצדדים לכן ההסכמה היתה מהירה יותר.בלוזאן היה המצב מורכב בהרבה בגלל תביעת הערבים לזכות השיבה של הפליטים וכן בגלל דרישתם שגבולות השלום יהיו גבולות החלוקה.

ישראל התנגדה לכך בתוקף והיתה מוכנה לוותר על הסכם שלום ולהסתפק בהסכם שביתת נשק זמנית כי הבינה שהסכם שלום ידרוש ויתורים טריטוריאליים ניכרים. ופיתרון בעית הפליטים.מדינות ערב גם הן העדיפו הסכם שביתת נשק שיאפשר פיתרון צבאי ללא הכרה בישראל.

עירק פינתה את חייליה מא"י ובהעדר גבול משותף לא השתתפה בדיונים ולא חתמה על הסכם שביתת נשק.

סיכום

הסכמי שביתת הנשק נתפסו ע"י שני הצדדים כהסכמים זמניים עד שיושג הסכם שלום.המטרה היתה להשיג הסכמים יציבים יותר.אולם,מרבית הבעיות נשארו פתוחות שהמרכזיים בהם היו בעית הפליטים ובעית הגבולות.ועדת לוזאן התפזרה מבלי להגיע לסיכום כלשהוא.

המלחמה הביאה לשינויים מרחיקי לכת בתכנית החלוקה של האו"ם.המדינה הערבית לא קמה והשטח שהוקצה לה חולק על פי הסכמי שביתת הנשק בין ישראל,מצרים וירדן.ישראל קיבלה את החלק הגדול.אשר לסוריה ולבנון הגבולות הבינלאומיים נעשו לקווי שביתת הנשק.ירושלים שהיתה צריכה להיות בינלאומית נחלקה בין ישראל לירדן.

הגבולות-קוי שביתת הנשק היו מעבר למה שנקבע בתכנית החלוקה והם לא קיבלו הכרה בינלאומית כגבולותיה של מדינת ישראל.מדינות ערב ראו בהם קו זמני ולא הכירו בהם.בתחומי א"י נשארו מובלעות של מדינות ערב;בידי מצרים רצועת עזה ובידי ירדן יהודה ושומרון וירושלים המזרחית תמורתם ויתרה ירדון על המשולש וואדי ערה.הגבולות נקראו  בשם ה"קו הירוק" משום שהיו גבולות זמניים לא מוסכמים. ישראל לא הכירה בסיפוח הגדה המערבית לירדן

שטחים מפורזים-חלק משטחים הנתונים למחלוקת נשארו כאיזורים מפורזים,בעיקר בין מצרים לישראל ובין סוריה וישראל.הניסוח הכללי של הסעיפים השונים איפשרו  פרשנות שלהם בהתאם לאינטרסים של כל צד.בהתחלה היה רצון לשמור על ההסכמים כדי למנוע את התפוררותם אבל כאשר חלף זמן ולא נמצאו פיתרונות לבעיות השונות התגברו חילוקי הדעות.

פיקוח האו"ם-הצדדים התחייבו לא לנהל פעולות איבה וגבולות שביתת הנשק הפכו בעצם לגבולות בפועל כל עוד כובדו ע"י שני הצדדים.כדי לפקח על ביצוע ההסכמים וליישב מחלוקות הוקמו ארבע ועדת שבתית נשק בהם נציגים מישראל ערבים ונציגי האו"ם.בהעדר הסכמה שימש היו"ר מטעם האו"ם כפוסק אחרון.

עד אמצע שנות ה-50 נשמרו היחסים עם מדינות ערב המתכונת זו,שהשתנתה עם עלית נאצר לשלטון במצרים.

הבעיות שלא נפתרו

היווצרות בעיית הפליטים הפלסטיניים; כתוצאה מהמלחמה הפכו מחצית מערביי א"י לפליטים(כ-600,000), לרוב עקירתם הייתה תוצאה ישירה של המלחמה (בריחה), אך היו מספר מקרים לא מבוטלים בהם גורשו הערבים ע"י צה"ל .(למשל דיר יאסין, רמלה, לוד ועוד) כנראה בהוראת הדרג המדיני. הפליטים התרכזו במחנות פליטים בארצות ערב. זהו אסון הומניטרי רב מימדי אותו הם מכנים "נכבה".מדינות ערב סרבו לקלוט אותם (למעט ירדן) והנציחו את ישיבתם במחנות פליטים.בעית הפליטים שימשה אותם כאמצעי לחץ על ישאל ואי נכונות להשלמה עימה.מבחינת ישראל בעית הפליטים חייבת למצוא את פיתרונה במדינות ערב.החזרת הפליטים נראית בעיני ישראל כסכנה קיומית,שכן הדבר יסכן את הרוב היהודי ואת אופיה היהודי.

הסכמי שביתת הנשק-מדינת ישראל ראתה בהסכמי שביתת הנשק את השלב הראשון בדרך לשלום עם העולם הערבי ואילו מדינות ערב ראו בהם הפסקת אש בלבד.הם סירבו להכיר במדינה היהודית והמשיכו לשאוף לחיסולה.שביתת הנשק היתה בעיניהם פסק זמן לסיבוב נוסף.

בעית השטחים המפורזים- ישראל הסכימה לפרוז שטחים שונים לאורך גבולה עם סוריה נושא פרוז השטחים נותר מוגבל ,מאחר והצדדים לא הצליחו להגיע להסכמה מלאה באשר למהות הפרוז. כל צד פרש את הביטוי פרוז ישאל ראתה בהם שטחים ריבוניים לכל דבר שבהם מותרת פעילות אזרחית מלאה ופעילות צבאית מוגבלת בהתאם להסכם שביתת הנשק .סוריה ראתה בשטחים הללו שטחי הפקר שאין לקיים בהם כל פעילות..על רקע זה אירעו תקריות אלימות שלווה גם במאבק על מקורות המים שהסתיים במלחמת ששת הימים 1967.
בעית ירושלים-על ישראל הופעל לחץ בינלאומי להפוך את ירושלים לעיר  לבין לאומית בחסות האו"ם כפי שנקבע בתכנית החלוקה. ישראל חששה מפגיעה במעמדה של ירושלים שהוכרזה כבירת ישראל. ירושלים נחצתה לשניים כאשר החלק המזרחי היה בשליטת ירדן.עד היום לא מכיר האו"מ ומדינות העולם בירושלים כבירת ישראל.נותרו מחלוקות כגון; הדרך לירושלים,הדרך להר הצופים,גישה למקומות הקדושים ליהודים בעיר עתיקה ובראשם הכותל המערבי.

קביעת גבולות המדינה ) 'הקו הירוק'(.- הערבים הפעילו לחץ בינלאומי וערבי שיאלץ את ישראל לוותר על כיבושיה במלחמת העצמאות מכיוון שבזמן המלחמה ישראל כבשה שטחים שהיו מיועדים למדינה הערבית .ישראל דרשה שיכירו שהגבולות שהוכרו בהסכמי שביתת הנשק להלכה יוכרו גם למעשה. בעיה זו של הגבולות הובילה בין היתר לבעיית ההסתננויות מדינות ערב יצרו חיכוכים והתלקחויות אלימות במטרה לשנות את הגבולות תוך כדי ניצול הפליטים ומצוקתם ההסתננויות פגעו קשה בישובי הדרום.

בהעדר שלום אין למדינת ישראל גבולות קבועים במזרח גם עתה.רק הסכם שלום יפתור את בעית הפליטים,  ירושלים והגבולות.
היווצרות בעיית הפליטים הפלסטינים 
ערב מלחמת העצמאות חיו בשטחי ארץ ישראל כ-1300,000 תושבים ערבים. עם תחילת הקרבות בשלב הראשון למלחמה מיד לאחר קבלת תכנית החלוקה בכ"ט בנובמבר 1947, החלה בריחה של ערבים משטחי ארץ ישראל. עד סוף מלחמת העצמאות ב-1949 ברחו עזבו וגורשו כ700,000 ערבים. זו הייתה אחת התופעות המרכזיות והגורליות שליוו את המלחמה. הפלסטינים שעזבו את שטח מדינת ישראל בשנים אילו הפכו לפליטים במדינות ערב, שסירבו לקבל אותם לשטחן ולהפוך אותם לאזרחים שווים (למעט ירדן), והם נשארו לחיות במחנות פליטים של עוני ובערות ללא זכויות אזרחיות. המפסידים הגדולים של מלחמה זו היו הפלשתינאים שלא הסכימו לקבל את תכנית החלוקה לשתי מדינות לשני העמים ונותרו ללא מדינה משלהם. 
הגורמים לבריחת ערביי ארץ ישראל בשלב הראשון למלחמה –כ"ט בנובמבר 1947 עד  14.5.48

א. בריחת המנהיגות: בתחילת המלחמה החלה עזיבת בני השכבה העשירה ומנהיגי החברה 
     הפלסטינית. המוני ערבים בערים ובכפרים נותרו ללא הנהגה חברתית ופוליטית. היריבות 
     שהייתה בין חלקים שונים בחברה הערבית הגבירה את חוסר האמון וחוסר הביטחון לגבי 
     עתידם.

ב. מנהיגי מדינות ערב קראו אל הפלשתינאים שיעזבו את הארץ עד סיום המלחמה והבטיחו להם       
    שיחזרו לבתיהם עם סיומה. תופעה זו הייתה קיימת רק בשלב הראשון למלחמה.

ג. גרוש: בשלב הראשון למלחמה, לאחר מספר חודשי לחימה חל מפנה במלחמה (תכנית ד' 
   ו"מבצע נחשון") והכוחות היהודים החלו במתקפה על הערים המעורבות. נכבשו כפרים רבים 
   בפרוזדור ירושלים ובשפלה. במהלך "מבצע נחשון" התחולל קרב דיר יאסין שהתגלגל להרג   
   עשרות תושבי הכפר בידי לוחמי האצ"ל. האירוע יצר דימוי שלילי ומפחיד לכוחות היהודים, 
   וערבים רבים ברחו מאימת היהודים לקראת כיבוש הכפרים והערים המעורבות בידי ההגנה.
ד. בערים המעורבות, כמו חיפה ויפו נורתה אש כבדה על השכונות הערביות המאוכלסות פעולה 
   זו גרמה לבריחה מבוהלת של תושבים ערבים רבים.

בשלב זה של המלחמה נמלטו מהארץ רוב המנהיגים הערבים. עזבו ולעיתים גורשו כ-300,000 פלסטינים הכוללים את מרבית תושבי חיפה הערבית, טבריה, יפו, צפת, הגליל, חלקים מתושבי משור החוף ופרוזדור ירושלים. הכישלונות הצבאיים הקשים של הערבים גרמו להלם בין האזרחים הערביים. ככול שהתקדם הפינוי הבריטי מהארץ, הלכה והתמוטטה המערכת הארגונית הערבית, שלא הייתה בנויה לספק לעצמה את השירותים המנהליים וחסרה יכולת ארגונית מתאימה בהעדר תשתיות ומנהיגות מתאימה.

הגורמים לעזיבת ערביי ארץ ישראל בשלב השני של המלחמה (לאחר פינוי א"י על ידי הבריטים וההכרזה על הקמת מדינת ישראל):

1. גירוש יזום: לראשונה נעשה גרוש יזום של אוכלוסייה ערבית בידי צה"ל. היו מקומות בהם גרש צה"ל את הפלשתינאים. זו לא הייתה מדיניות מוצהרת אולם היא בוצעה באזורים מסוימים: כמו לוד ורמלה, שם גורשו כ-40 אלף איש, וכן בכפרים שונים בגליל.

2. בזמן מבצע חירם בגליל –ברחו ערבים רבים כתוצאה מהקרבות חלקם גורש. היו מקומות שהתושבים התבקשו להתפנות עד תום הקרבות אולם לא הורשו לשוב בסוף המלחמה, כמו בכפרים עיקרית ובירעם בגליל העליון.

3. עזיבה: כאשר גברו הישגי צה"ל במלחמה הייתה מנוסה מבוהלת של ערבים. תרמה לזאת גם ההנהגה הערבית שלא הייתה לה מדיניות ברורה בנושא והיא לא נתנה לאוכלוסייה הערבית הוראות ברורות כיצד לנהוג.
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